XXXII Edycja Olimpiady Wiedzy i Umiejętności Rolniczych

Eliminacje centralne – 2008

Blok: Agrobiznes

1. Istotną cechą modeli ekonomicznych jest to, że:

a) nie można zapisać ich w postaci algebraicznej

b) pomijają istotne cechy rzeczywistości gospodarczej

c) odzwierciedlają tylko istotne cechy rzeczywistości gospodarczej

d) nie są oparte na założeniach upraszczających 

2. Cykl gospodarczy charakteryzuje się:

a) okresowymi zmianami aktywności gospodarczej

b) stałą tendencją wzrostową stopy inwestycji

c) stałą tendencją wzrostową wielkości zatrudnienia w gospodarce

d) nieregularnymi odchyleniami

3. Stabilizacyjne oddziaływanie państwa na przebieg cyklu koniunkturalnego ma na celu:

a) zwiększenie dynamiki wahań koniunktury

b) zmniejszenie głębokości faz spadkowych

c) ograniczenie popytu konsumpcyjnego w fazie depresji

d) zmniejszenie zatrudnienia w gospodarce

4. Stosunek ilości pracy wykonanej, wyrażonej w jednostkach naturalnych, do poniesionych nakładów pracy przez jednego człowieka lub zespół ludzi, określa się jako:

a) techniczna wydajność pracy

b) ekonomiczna wydajność pracy

c) społeczna wydajność pracy  

d) całkowita wydajność pracy

5. Do kategorii osób bezrobotnych zalicza się:

a) niepracujące osoby w wieku produkcyjnym

b) osoby w wieku produkcyjnym i nieprodukcyjnym, zdolne do pracy, lecz niechętne jej podjęciu

c) osoby zawodowo bierne

d) część zasobów siły roboczej 

6. Gospodarka danego kraju charakteryzuje się równowagą na rynku pracy, jeżeli:

a) nie występuje bezrobocie keynesistowskie

b) nie występuje bezrobocie strukturalne

c) nie występuje bezrobocie frykcyjne

d) naturalna stopa bezrobocia jest równa zeru

7. Niewystarczający popyt globalny na dobra przemysłowe i konsumpcyjne powoduje powstawanie bezrobocia:

a) strukturalnego

b) keynesistowskiego

c) ukrytego

d) frykcyjnego

8. Problem bezrobocia ukrytego w Polsce dotyczy przede wszystkim:

a) przedsiębiorstw przemysłu metalurgicznego

b) zakładów przetwórstwa rolno - spożywczego

c) publicznych placówek opieki zdrowotnej

d) indywidualnych gospodarstw rolnych

9. Przesunięcie krzywej popytu na masło w prawą stronę mogło być spowodowane:

a) spadkiem cen produktów komplementarnych

b) spadkiem dochodów konsumentów

c) spadkiem ceny margaryny

d) spadkiem ceny masła

10. Odstępstwo od prawa popytu, polegające na wzroście popytu na dobra najbardziej podstawowe (np. ziemniaki lub chleb) w sytuacji wzrostu ich cen, nosi nazwę: 

a) paradoksu Giffena

b) paradoksu Veblena

c) prawa „Niewidzialnej ręki”

d) prawa Engla

11. Jeżeli jakakolwiek zmiana ceny nie wywołuje zmian  w wielkości popytu na dany towar, oznacza to, że popyt na ten towar jest:

a) doskonale elastyczny

b) proporcjonalny

c) jednostkowo elastyczny

d) sztywny

12. Jeżeli dochodowa elastyczność popytu na dane dobro EDPp = 1,0 to wielkość popytu na to dobro zmienia się:

a) w odwrotnym kierunku niż dochód

b) w tym samym kierunku co dochód, ale w mniejszym stopniu

c) w tym samym kierunku co dochód i w tym samym stopniu

d) w tym samym kierunku co dochód, ale w większym stopniu
13. Koszt przeciętny obliczany jest jako stosunek:

a) kosztu stałego do wielkości produkcji     

b) kosztu całkowitego do wielkości produkcji

c) kosztu zmiennego do wielkości produkcji

d)  kosztów bezpośrednich do wielkości produkcji

14. Optimum technologiczne oznacza, że przedsiębiorstwo:

a) osiąga maksymalny zysk całkowity

b) maksymalizuje utarg całkowity

c) osiąga najniższy zysk jednostkowy

d) osiąga najwyższy zysk jednostkowy

15. Przedsiębiorstwo monopolistyczne:

a) zawsze stosuje konkurencję cenową

b) ustala ceny produktów na poziomie zrównania kosztu krańcowego z kosztem przeciętnym

c) ma decydujący wpływ na kształtowanie ceny swojej oferty

d) w stosunkowo niewielkim stopniu wpływa na kształtowanie poziomu ceny

16. Porozumienie dwóch firm monopolistycznych:

a) jest zawsze korzystne dla firm uczestniczących w tym porozumieniu

b) jest zawsze korzystne dla nabywców

c) jest korzystne dla firm uczestniczących w porozumieniu oraz dla nabywców

d) nigdy nie jest korzystne dla firm uczestniczących w porozumieniu 

17. Im mniejsza jest skłonność do konsumpcji w danym społeczeństwie, tym :

a) mniejsza jest skłonność do oszczędzania

b) większy jest stopień zużycia kapitału

c) mniejsza jest kapitałochłonność

d) wyższy jest udział inwestycji w produkcie narodowym

18. Jeżeli w danym społeczeństwie rośnie skłonność do oszczędzania, to obserwowany jest:

a) wzrost technicznego uzbrojenia pracy

b) spadek wartości inwestycji

c) spadek wydajności pracy

d) wzrost stopnia zużycia kapitału

19. Produkcję towarową brutto gospodarstwa rolnego pomniejszoną o wartość produktów rolnych zakupionych przez to gospodarstwo na cele produkcyjne, określa się jako produkcję:

a) końcową netto

b) końcową brutto

c) czystą netto

d) towarową netto

20. Koszty składek KRUS należą do:

a) kosztów specjalnych zmiennych

b) kosztów specjalnych stałych

c) kosztów pośrednich ogólnogospodarczych

d) kosztów pośrednich ogólnoprodukcyjnych

21. W gospodarstwie rolniczym koszty produkcji nie są uzależnione od:

a) technologii produkcji

b) popytu na produkty rolne

c) wielkości produkcji

d) cen czynników wytwórczych

22. Zestawienie przewidywanego zapotrzebowania na poszczególne rodzaje pasz dla wszystkich grup zwierząt występujących w gospodarstwie, to:

a) struktura powierzchni paszowej

b) podstawowa powierzchnia paszowa

c) preliminarz paszowy

d) globalna powierzchnia paszowa

23. Urządzenia melioracji rolnych zaliczane są do infrastruktury:

a) technicznej

b) społecznej

c) organizacyjnej

d) informacyjnej

24. Towarowość produkcji gospodarstwa rolniczego:

a) określa wartość produkcji nowo wytworzonej w tym gospodarstwie

b) jest to procentowy stosunek wartości produkcji towarowej do wartości produkcji globalnej

c) jest stała, nie zmienia się pod wpływem zmian wielkości produkcji globalnej oraz zużycia wewnęrznego

d) najniższy poziom osiąga w produkcji roślin przemysłowych (np. tytoń, buraki cukrowe, rzepak, itp.) 

25. Aukcja, na której licytacja danego towaru (np. pszenicy towarowej) odbywa się w systemie zwyżkowym, tzn. rozpoczyna się od ceny wywoławczej najniższej i jest podnoszona gdy są nabywcy zainteresowani kupnem tego towaru, nosi nazwę:

a) aukcji regularnej

b) aukcji nieregularnej

c) aukcji typu holenderskiego

d) aukcji typu angielskiego

26. Numer REGON niezbędny w prowadzeniu każdej działalności gospodarczej, nadawany jest przez:

a) urząd gminy lub urząd miasta 

b) urząd statystyczny

c) urząd skarbowy

d) Zakład Ubezpieczeń Społecznych

27. Działalność spółki partnerskiej reguluje:

a) kodeks spółek handlowych

b) kodeks cywilny

c) Ustawa z dnia 23 grudnia 2000 roku o działalności spółek osobowych. Dz. U. z 2001 r., nr 144 

d) Ustawa z dnia 18 lutego 2002 r. Prawo spółek osobowych. Dz. U. z 2002 r., nr 32

28. Zarząd spółki akcyjnej powoływany jest przez:

a) wszystkich akcjonariuszy

b) radę nadzorczą

c) organy władzy państwowej

d) posiadaczy minimalnego pakietu akcji

29. Za zobowiązania powstałe w wyniku działalności spółki komandytowej, wspólnik posiadający status komplementariusza odpowiada:

a) do wysokości sumy komandytowej

b) wkładem własnym wniesionym do spółki 

c) całym swoim majątkiem

d) nie ponosi żadnej odpowiedzialności majątkowej

30. Osobowością prawną charakteryzuje się:

a) spółka jawna

b) spółka partnerska

c) spółka komandytowa

d) spółka z o. o. 

31. Weksel ciągniony należy do grupy:

a) towarowych papierów wartościowych

b) kapitałowych papierów wartościowych

c) pieniężnych papierów wartościowych

d) pochodnych papierów wartościowych

32. Wystawcę weksla trasowanego przyjęto nazywać:

a) trasantem

b) trasatem

c) remitentem

d) indosantem

33. Wyrażone w pieniądzu celowe zużycie różnych czynników produkcji określa się jako:

a) koszty

b) nakłady

c) wydatki

d) zużycie ekonomiczne

34. W układzie funkcjonalnym kosztów wyróżnia się między innymi:

a) koszty produkcji i koszty sprzedaży

b) koszty pośrednie i koszty bezpośrednie

c) koszty proste i koszty złożone

d) koszty rzeczowe i koszty osobowe

35. Zysk z działalności gospodarczej przedsiębiorstwa skorygowany o zyski i straty nadzwyczajne, to:

a) zysk ze sprzedaży

b) zysk z działalności operacyjnej

c) zysk brutto

d) zysk netto

36. Prawo przedsiębiorstwa do wieczystego użytkowania gruntu jest składnikiem:

a) kapitałów własnych

b) wartości niematerialnych i prawnych

c) majątku obrotowego

d) rzeczowego majątku trwałego

37. W której z poniższych odpowiedzi wymienione zostały wyłącznie składniki majątku obrotowego?

a) środki transportu, oprogramowanie komputerowe, długotrwałe lokaty pieniężne

b) maszyny, zapasy materiałów, akcje przeznaczone do obrotu, 

c) zapasy materiałów, maszyny, środki transportu

d) zapasy materiałów, środki pieniężne na rachunku bankowym, należności od osób fizycznych z tytułu sprzedaży produktów

38. Metoda poprawiania błędu księgowego, polegająca na dokonaniu podwójnego zapisu księgowego w celu wyeliminowania wpływu tego błędu na saldo końcowe bądź obroty konta, to:

a) skonto

b) storno

c) errata

d) żyro

39. Do grupy podatków majątkowych zaliczany jest:

a) podatek od spadków i darowizn

b) podatek VAT

c) podatek dochodowy od osób fizycznych

d) podatek dochodowy od osób prawnych

40. Dokument handlowy stanowiący podstawę do zapłaty należności za dostarczone produkty, to:

a) umowa o dostawę

b) awizo

c) specyfikacja

d) faktura

41. Liczba podwładnych podległych bezpośrednio jednemu, konkretnemu przełożonemu, nazywa się:

a) zakresem kierowania

b) formalizacją kierowania

c) więzią organizacyjną

d) rozpiętością kierowania

42. Płaska struktura organizacyjna przedsiębiorstwa:

a) posiada co najmniej siedem szczebli zarządzania i odznacza się niewielką rozpiętością kierowania

b) posiada maksymalnie siedem szczebli zarządzania i charakteryzuje się dużą rozpiętością kierowania

c) odznacza się niewielką rozpiętością kierowania przy znacznej liczbie szczebli kierowania

d) charakteryzuje się stosunkowo krótką drogą komunikowania z personelem wykonawczym

43. Metoda panelowa stosowana jest w celu:

a) prowadzenia badań marketingowych

b) promowania oferty sprzedażowej

c) prowadzenia analizy finansowej firmy

d) pozycjonowania pozycji firmy na rynku

44. Jednorodną pod względem preferencji i potrzeb grupę klientów na rynku, określa się jako:

a) nisza rynkowa

b) panel rynkowy

c) segment rynkowy

d) grupa zogniskowana

45. Spośród pozycji macierzy BCG najwyższy poziom zysków gwarantują:

a) „dojne krowy”

b) „gwiazdy”

c) „trudne dzieci”

d) „kule u nogi”

46. W odniesieniu do produktów wybieralnych (np. sprzęt fotograficzny) stosowana jest dystrybucja:

a) intensywna

b) selektywna

c) ekskluzywna

d) wyłączna

47. Ofertę przedsiębiorstwa obejmującą jedną linię produktu, który sprzedawany jest w wielu odmianach (różniących się między sobą np. składem chemicznym lub fasonem) określa się jako asortyment:

a) wąski i płytki

b) szeroki i płytki

c) wąski i głęboki

d) szeroki i głęboki

48. Instrument promocji stosowany w celu prezentowania oferty przedsiębiorstwa i aktywizowania sprzedaży, wykorzystujący bezpośrednie środki interpersonalne (np. działalność przedstawicieli handlowych), nazywa się:

a) public relations

b) merchandising

c) promocja sprzedaży

d) sprzedaż osobista

49. Jako nośnik reklamy internetowej przedsiębiorstwo może wykorzystać:

a) listy wysyłkowe

b) reklamy baanerowe

c) własne strony www

d) wszystkie wymienione w pkt a, b, i c

50. Metoda oceny efektów i skuteczności realizowanego programu promocyjnego, polegająca na szacunkowym pomiarze wielkości sprzedaży osiągniętej dzięki zastosowaniu danego instrumentu promocji (np. reklamy radiowej), określana jest jako:

a) test rezultatów handlowych

b) test odtworzeniowy

c) badania panelowe

d) techniki projekcyjne

51. Strategia rozwoju przedsiębiorstwa polegajaca na wprowadzeniu nowych produktów na nowe rynki zbytu nosi nazwę strategii:

a) penetracjii rynku

b) rozwoju rynku

c) rozwoju produktu

d) dywersyfikacji

52. Poniższy wzór stosowany jest w obliczeniach kosztów:

	przyrost kosztów

	

	przyrost produkcji


a) utraconych korzyści

b) alternatywnych

c) jednostkowych

d) krańcowych

53. W sprawnie funkcjonującym przedsiębiorstwie wartość szybkiego wskaźnika płynności finansowej powinna kształtować się na poziomie:

a) 0,2-0,8

b) 1,0-1,2

c) 1,2-2,0

d) 2,0-2,8

54. Zgodnie z ustawą z dnia 2 lipca 2004 roku o swobodzie działalności gospodarczej, mikroprzedsiębiorstwem jest podmiot, w którym średnioroczne zatrudnienie w poprzednim roku obrotowym wynosiło:

a) mniej niż 3 osoby

b) mniej niż 5 osób

c) od 5 do 50 osób

d) od 10 do 100 osób

55. Urzędującym Ministrem Spraw Zagranicznych jest:

a) Radosław Sikorski

b) Anna Fotyga

c) Grzegorz Schetyna

d) Bogdan Zdrojewski

56. Średnia powierzchnia gospodarstwa rolniczego w Polsce wynosi około:

a) 5,5 ha

b) 8,3 ha

c) 10,8 ha

d) 15,6 ha

57. Funkcję komisarza Komisji Europejskiej sprawuje:

a) Danuta Hűbner

b) Jan Truszczyński

c) Zbigniew Kuźmiuk

d) Mariusz Kamiński

58. 1 maja 2004 roku do struktur Unii Europejskiej obok Polski przystąpiło:

a) 3 państwa

b) 7 państw

c) 9 państw

d) 11 państw 

59. Organem Unii Europejskiej, którego zadaniem jest zatwierdzanie bądź modyfikowanie budżetu oraz szczegółowa ocena prawodawstwa Unii jest:

a) Komisja Europejska

b) Rada Ministrów

c) Parlament Europejski

d) Trybunał Sprawiedliwości  

60. Siedziby Komisji Europejskiej i Rady Unii Europejskiej znajdują się w:

a) Brukseli

b) Strasburgu

c) Paryżu

d) Luksemburgu 
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Zadania praktyczne

Zadanie 1.

Robotnicy A i B, których stawka za godzinę pracy wynikająca z osobistego zaszeregowania wynosi 
6,10 zł przepracowali w miesiącu 180 godzin w normalnym czasie pracy. Robotnik A wykonał 270 szt. wyrobu, w odniesieniu do którego obowiązuje norma czasu 40 min/1 szt. Robotnik B wykonał 1170 szt. produktu, w stosunku do którego obowiązuje norma 8 szt./1 godz. Obliczyć wynagrodzenie za produkcję należne każdemu z pracowników.  

Zasady oceny zadania nr 1.

	1. Prawidłowe obliczenie wynagrodzenia należnego pracownikowi A
	-
	10 pkt

	2. Prawidłowe obliczenie wynagrodzenia należnego pracownikowi B
	-
	10 pkt

	Ogółem:
	20 pkt


Zadanie 2.

Na podstawie podanej charakterystyki organizacji wydziału produkcyjnego zakładów przetwórstwa owocowo warzywnego Agrosol spółka z o. o., sporządzić schematy organizacyjne odpowiadające poszczególnym okresom funkcjonowania firmy (I, II, III) oraz określić, jaki rodzaj struktury schematy te przedstawiają.

Okres I. Kierownikowi wydziału podlegało 4 mistrzów. Każdy z nich specjalizował się w innej dziedzinie. Pierwszy z nich zajmował się planowaniem i technologią produkcji, drugi – bieżącym przebiegiem produkcji, trzeci – utrzymaniem ruchu maszyn, a czwarty – kontrolą jakości wyrobów gotowych. Mistrzowie ci kierowali pracą każdej z ośmiu brygad roboczych w zakresie swej specjalności.

Okres II. Po przeprowadzonej reorganizacji wydziału produkcyjnego każdemu z mistrzów podlegały w sposób bezpośredni dwie brygady robocze, za których pracę byli oni w pełni odpowiedzialni.

Okres III. Dla usprawnienia systemu zarządzania zlikwidowano 2 stanowiska mistrzów, a pozostałym podporządkowano po 4 brygady robocze. Utworzono jednocześnie 2 stanowiska podległe bezpośrednio kierownikowi: stanowisko planisty zajmującego się planowaniem i przygotowaniem technologicznym produkcji oraz stanowisko mechanika wydziałowego, do którego zadań należy planowanie remontów i utrzymanie ruchu maszyn.

Zasady oceny zadania nr 2.

	1. Prawidłowe sporządzenie schematu organizacyjnego w :
	okresie I
	-
	6 pkt

	
	okresie II
	-
	6 pkt

	
	okresie III
	-
	6 pkt

	2. Umiejętność uzasadnienia odpowiedzi
	-
	2 pkt

	Ogółem:
	
	20 pkt


Zadanie 3.

Janusz Lewandowski zamieszkały w Gdańsku, ul. Emilii Plater 18, wystawia w dniu 26 lutego br. weksel, w którym zobowiązuje się zapłacić w dniu 28 maja tegoż roku Łukaszowi Jastrzębskiemu, właścicielowi salonu samochodowego z Gdyni, kwotę 9 250 zł, jako pozostałą należność z tytułu kupna samochodu Opel Corsa. Weksel płatny jest w banku Pekao S.A., Oddział w Gdyni. Uwzględniając podane informacje wystawić weksel na niżej załączonym wzorze.

Określić rodzaj wystawionego weksla.

	Urzędowy blankiet wekslowy do sumy nie przekraczającej 
10 000 zł
	ZNAK OPŁATY SKARBOWEJ w WYSOKOŚCI
	----------------------, dnia ----------------------- 20 ---- r. Na 
	

	
	
	---------------------------- zapłac. ---------------------- za ten ---------------

	
	
	weksel na zalecenie---------------------------------------------------- sumę

	
	
	

	
	
	------------------------------------------------------------------------------------

	
	10 zł
	--------------------------------------------
	

	
	
	--------------------------------------------
	

	
	
	Płatny ------------------------------------
	

	
	
	
	


Zasady oceny zadania nr 3.

	1. Prawidłowe wystawienie blankietu wekslowego :
	-
	10 pkt

	2. Określenie rodzaju weksla
	-
	5 pkt

	3. Umiejętność uzasadnienie odpowiedzi
	-
	5 pkt

	Ogółem:
	-
	20 pkt
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Określić rodzaj wystawionego weksla.

	Urzędowy blankiet wekslowy do sumy nie przekraczającej 
10 000 zł
	ZNAK OPŁATY SKARBOWEJ w WYSOKOŚCI
	----------------------, dnia ----------------------- 20 ---- r. Na 
	

	
	
	---------------------------- zapłac. ---------------------- za ten ---------------

	
	
	weksel na zalecenie---------------------------------------------------- sumę

	
	
	

	
	
	------------------------------------------------------------------------------------

	
	10 zł
	--------------------------------------------
	

	
	
	--------------------------------------------
	

	
	
	Płatny ------------------------------------
	

	
	
	
	


Zasady oceny zadania nr 3.

	1. Prawidłowe wystawienie blankietu wekslowego :
	-
	10 pkt

	2. Określenie rodzaju weksla
	-
	5 pkt

	3. Umiejętność uzasadnienie odpowiedzi
	-
	5 pkt

	Ogółem:
	-
	20 pkt
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Blok: Ochrona i inżynieria środowiska
1. Środowisko przyrodnicze jest systemem wzajemnie przenikających się i wzajemnie na siebie oddziałujących sfer:
	a) litosfery, hydrosfery, atmosfery, pedosfery, fitosfery i zoosfery
	c) hydrosfery, litosfery, mezosfery

	b) litosfery, troposfery, stratosfery, hydrosfery
	d) stratosfery, ozonosfery 


2. Niedosyt wilgotności powietrza jest to różnica między:
a) wilgotnością bezwzględną a wilgotnością względną

b) wilgotnością bezwzględną a ciśnieniem aktualnym pary wodnej

c) ciśnieniem maksymalnym pary wodnej w danej temperaturze, a ciśnieniem aktualnym pary wodnej

d) ciśnieniem maksymalnym, a minimalnym
3. Ciąg poligonowy jest to seria linii prostych pomiędzy kolejnymi punktami, dla których są zmierzone:
	a) azymuty lub kąty między nimi oraz odległości między nimi
	c) odległości oraz różnice wysokości między nimi

	b) azymuty oraz różnice wysokości między nimi
	d) różnice wysokości między nimi i azymuty 


4. Wodowskaz jest to urządzenie służące do pomiarów terminowych:
	a) objętości przepływów
	c) prędkości płynącej wody

	b) temperatury wody
	d) stanów wody


5) Barograf jest to samopis służący do ciągłej rejestracji zmian:
	a) temperatury powietrza
	c) usłonecznienia

	b) ciśnienia atmosferycznego
	d) wilgotności względnej powietrza 


6) Przepływ Q jest to ilość wody przepływającej:
	a) przez zbiornik retencyjny w ciągu doby
	         c) przez określony przekrój cieku w ciągu doby

	b) przez określony przekrój cieku w jednostce czasu
	         d) przez określony grunt w jednostce czasu


7. BZT5 jest to wskaźnik:
	a) jakości wód
	c) biochemicznego zapotrzebowania tlenu

	b) chemicznego zapotrzebowania tlenu
	d) biologicznego zapotrzebowania ozonu


8. Degradacja środowiska to:
	a) nieodwracalne zmiany w stratosferze
	c) nieodwracalne zmiany w litosferze

	b) pogorszenie stanu środowiska przyrodniczego
	d) całkowity zanik homeostazy


9. Krzywa sorpcji wody wskazuje:

a) z jaką siłą są wiązane określone frakcje wody w glebie od stanu pełnego nasycenia do  pełnego wysuszenia

b) zależność między stanami wody i przepływami 

c) zależność między przepływem i odpływem

d) zależność między porowatością, a wilgotnością gleby  
10. Woda glebowa jest niedostępna dla roślin, gdy:
	a) pF = 1,7 – 2,5
	b) pF ≤ 1,7
	c) pF ≥ 4,2
	d) pF ≤ 3,2


11.Ścieki są to wody zanieczyszczone: 

a) nierozpuszczalnymi substancjami chemicznymi i biologicznymi

b) rozpuszczalnymi i nierozpuszczalnymi substancjami organicznymi i nieorganicznymi, z dużym udziałem biologicznych

c) rozpuszczalnymi i nierozpuszczalnymi substancjami nieorganicznymi

d) odpadami biologicznymi

12. Młynek hydrometryczny jest to urządzenie służące do pomiaru:
	a) prędkości płynącej wody w cieku
	c) głębokości wody w cieku

	b) objętości przepływu wody w cieku
	d) temperatury płynącej wody


13. Warstwa wodonośna jest to:
a) warstwa przepuszczalna, w której znajduje się woda higroskopijna
b) podziemna warstwa, w której znajduje się woda grawitacyjna

c) podziemna warstwa, w której znajduje się woda kapilarna 

d) część skały przepuszczalnej lub szczeliny skalnej, całkowicie wypełnionej wodą podziemną
14. GPS jest to:

a) naziemny system lokalizacji obiektów powietrznych

b) satelitarny system pomiaru i lokalizacji obiektów naziemnych i powietrznych

c) radarowy system lokalizacji obiektów naziemnych i powietrznych

d) radiowy system lokalizacji obiektów naziemnych i powietrznych
15. Wody krasowe są odmianą wód:

	a) szczelinowych
	b) termalnych
	c) dolinowych
	d) warstwowych


16. Emisja tlenków siarki szczególnie SO2 oraz azotu, które po połączeniu się w atmosferze z parą wodną tworzą kwasy: siarkawy, siarkowy i azotowy przyczyniają się do powstania: 
	a) smogu
	c) zjawiska halo

	b) kwaśnych opadów
	d) zorzy polarnej 


17. W wyniku procesów redukcyjnych w części mineralnej gleb następuje:

	a) erozja 
	b) osiadanie
	c) oglejenie
	d) mineralizacja 


18. W której klasie bonitacyjnej występują gleby orne dobre:
	a) klasa III a
	b) klasa II
	c) klasa VI
	d) klasa V


19. W której warstwie atmosfery znajduje się ozonosfera:

	a)  w mezosferze
	b)  w troposferze
	c)  w termosferze
	d) w stratosferze


20. Enklawami abiotycznymi nazywamy takie obszary, które się charakteryzują:

	a) korzystnymi warunkami siedliskowymi
	c) wysokim stopniem degradacji gleb

	b) niekorzystnymi warunkami siedliskowymi
	d) wysokim poziomem wód gruntowych


21.W górnym odcinku biegu rzeki występuje erozja:
	a) wgłębna
	b) boczna
	c) wsteczna
	d) powierzchniowa


22. Deflacja jest to proces polegający na:

	a) żłobieniu
	b) szlifowaniu
	c) wywiewaniu materiału
	d) nanoszeniu materiału


23. Limnologia jest nauką zajmującą się badaniem:
	a) wód mórz i oceanów
	c) wód podziemnych

	b) wód zbiorników śródlądowych
	d) zbiorników retencyjnych


24. Lekką, zazwyczaj porowatą skałę osadową pochodzenia wulkanicznego nazywamy:

	a) tufem
	b) bazaltem
	c) wapieniem
	d) granitem


25. Do indywidualnych form ochrony przyrody zaliczamy:
	a) parki krajobrazowe
	c) rezerwaty

	b) obszary chronionego krajobrazu
	d) zespoły przyrodniczo-krajobrazowe


26. Na wielkość dawki nawodnieniowej sezonowej wpływa:
	a) skład mechaniczny gleby
	c) głębokość korzenienia się roślin

	b) wysokość opadów w okresie wegetacyjnym
	d) poziom wody gruntowej


27. Naturalny zespół populacji organizmów żywych danego środowiska należących do różnych gatunków, ale powiązanych ze sobą różnorodnymi czynnikami ekologicznymi i zależnościami pokarmowymi, tworząc całość nazywamy:

	a) łańcuchem pokarmowym
	b) piramidą ekologiczną 
	c) biocenozą  
	d) biotopem


28. Oddziaływanie, które przynosi korzyści populacji jednego gatunku, a nie wpływa na populację drugiego gatunku nazywamy: 

	a) komensalizmem
	b) mutualizmem 
	c) protokooperacją
	d) symbiozą


29) Doprowadzenie odpadów do stanu, który pozwala na ich ponowne wykorzystanie nosi nazwę:

	a) oczyszczania mechanicznego
	b) recyklingu
	c) kompostowania
	d) oczyszczania biologicznego


30) Wodami pozaklasowymi nazywamy wody przekraczające normy czystości przyjęte dla:

	a) I klasy
	b) III klasy
	c) II klasy
	d) IV klasy


31. Rodzaj oddziaływania nieantagonistycznego populacji dwóch gatunków, które przynosi korzyść każdej z nich i nie mogą one żyć oddzielnie nosi nazwę:

	a) pasożytnictwa
	b) konkurencji
	c) symbiozy
	d) mutualizmu


32. Wzrost temperatury powietrza wraz ze wzrostem wysokości nad poziomem morza nazywamy:
	a) inwersją temperatury 
	b) intercepcją
	c) amplitudą temperatur
	d) ewapotranspiracją 


33. Odnowę zniszczonej gleby w celu przywrócenia jej naturalnych właściwości i żyzności nazywamy:

	a) restytucją 
	b) rekultywacją
	c) eutrofizacją
	d) degradacją


34. Organizmy charakteryzujące się wąskim zakresem tolerancji noszą nazwę:

	a) stenobiontów
	b) pasożytów
	c) antropofitów
	d) półpasożytów


35. Gleby powstałe w wyniku nagromadzenia się materiału niesionego przez wody i akumulowanego w wyniku wytracania energii wody nazywamy:

	a) rędzinami
	b) czarnoziemami
	c) madami
	d) lessami


36. Do usuwania substancji humusowych z roztworów wodnych stosuje się koagulację:

	a) solami glinu i ołowiu
	c) nadmanganianem potasu

	b) solami potasu i magnezu
	d) solami glinu i żelaza


37. Krzywa rozkładu prędkości wody w pionie nosi nazwę:

	a) izohiety
	b) izobary
	c) tachoidy 
	d) krzywej konsumcyjnej


38. Torfowiska niskie powstają:

a) w obniżeniach terenu

b) w ubogich siedliskach

c) w siedliskach bez przepływu wody 

d) w siedliskach gdzie nie występuje zarastanie brzegów zbiorników 

39. Wleczenie rumowiska rzecznego po dnie cieku odbywa się przy prędkości wody:

	a) 0,1 – 0,3 m/s
	b) 0,4 – 0,7 m/s
	c) 0,8 – 1,5 m/s
	d) > 1,5 m/s


40. Zawartość związków żelaza w glebie powoduje konieczność:
	a) zwiększenia rozstawy drenowania
	c) zwiększenie głębokości drenowania

	b) zmniejszenia rozstawy drenowania
	d) zmniejszenie głębokości drenowania


41. Rozstawa sączków drenarskich na użytkach zielonych powinna mieścić się w przedziale:

	a) 8 – 24 m
	b) 25 – 50 m
	c) > 50 m
	d) 10 - 40 m


42. Regulowanie stosunków wodnych za pomocą doboru odpowiednich roślin nazywamy:

	a) fitomelioracjami
	c) agromelioracjami

	b) melioracjami wodnymi
	d) melioracjami agrotechnicznymi 


43. W rolnictwie haliznami nazywa się:

a) urodzajne miejsce między polami ornymi

b) nieurodzajne miejsce między polami ornymi, ugór

c) trwałe użytki zielone

d) grunty orne

44. Ruch cieczy polegający na poruszaniu się ich cząsteczek równolegle względem siebie nazywamy ruchem: 

	a) jednostajnym
	b) turbulencyjnym
	c) przyśpieszonym
	d) laminarnym


45. Do ekosystemów lenitycznych zalicza się:

	a) wody powierzchniowe stojące
	c) wody podziemne stojące 

	b) wody powierzchniowe płynące
	d) wody podziemne płynące


46. Przy wykorzystaniu wody podziemnej do nawodnień za pomocą deszczowni:

a) nie jest potrzebne uzyskanie pozwolenia wodnoprawnego

b) należy uzyskać pozwolenie wodnoprawne   

c) można korzystać bez pozwolenia, jeżeli woda jest własnością prywatną

d) korzystanie z wód podziemnych jest niedozwolone

47. Wodami termalnymi nazywamy wody posiadające przy wypływie temperaturę powyżej:

	a) 15 0C 
	b) 20 0C 
	c) 25 0C
	d) 30 0C


48. Prawo Darcy dotyczy:

	a) prędkości przepływu wody w cieku otwartym
	c) objętości wody przesiąkającej przez grunt

	b) objętości wody płynącej w cieku otwartym
	d) prędkości przepływu wody w gruncie


49. Antropopresja jest to:

	a) wpływ środowiska na człowieka
	c) wpływ działań człowieka na środowisko

	b) interakcja środowiska
	d) wpływ przyrody nieożywionej na ożywioną 


50. Według przepisów Prawa Wodnego kanałem jest sztuczne koryto prowadzące wodę w sposób ciągły lub okresowy: 

	a) o szerokości dna przy ujściu lub ujęciu mniejszej od 1,5 m
	c) o przepływie poniżej 2m3 

	b) o szerokości dna przy ujściu lub ujęciu co najmniej 1,5 m
	d) o przepływie powyżej 2m3


51. System informacyjny o gospodarowaniu wodami jest to:

a) monitoring wód

b) Krajowy Bank Informacji Gospodarki Wodnej

c) Krajowy System Zarządzania Zasobami Wodnymi

d) kataster wodny

52. Koalescencja jest procesem w wyniku,  którego powstają:

	a) mgły
	b) opady atmosferyczne
	c) zorze 
	d) smogi


53. Gleby bezwęglanowe, słabo wykształcone ze skał masywnych, kamienisto – murszowe to:

	a) hortisole
	b) regosole
	c) rankery
	d) litosole


54. Do usuwania ze ścieków zanieczyszczeń ziarnistych służą:

	a) piaskowniki
	b) osadniki 
	c) kratki
	d) filtry kłaczkowate


55. Najgroźniejszą posuchą jest:

	a) hydrologiczna
	b) atmosferyczna
	c) wietrzna 
	d) glebowa


56. Wał ziemny utrzymujący wodę w sztucznym zbiorniku lub chroniący przyległy teren przed wylewami to:
	a) zastawka
	b) grobla
	c) mnich
	d) przepust


57. Podstawową zasadą przy mikronawodnieniach jest podawanie dawek polewowych:

a) małych i częstych 

b) małych i rzadkich 

c) dużych i częstych 
d) dużych i rzadkich 

58. Średnia odległość zwierciadła wody gruntowej od powierzchni terenu w okresie wegetacji jest to:

a) strzałka krzywej depresji

b) zapas wody gruntowej

c) norma odwodnienia

d) spadek zwierciadła wody gruntowej

59. Spycharka może przemieszczać grunt na odległość:

	a) do 20 m
	b) do 80 m
	c) do 150 m
	d) do 300 m


60. Dopuszczalna zawartość żelaza w wodzie pitnej wynosi:

	a) 0,2 mg/l
	b) 0,5 mg/l
	c) 1,5 mg/l
	d) 5,0 mg/l
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 blok „Leśnictwo” 

1. Ile do końca 2007 roku mieliśmy powołanych Leśnych Kompleksów Promocyjnych:

a) 19; 

b) 17;

c) 20;

d) 11;

2. W którym roku został powołany Tatrzański Park Narodowy:

a) 1955 roku;
b) 1967 roku;
c) 1954 roku;
d) 1949 roku;

3. W którym roku powstały pierwsze LKP:

a) 1992; 

b) 1997;

c) 2000;

d) 1994;

4. Parostki to:

a) wyrostki rogowe na czaszce jeleniowatych; 
b) inna nazwa poroża daniela;



c) nazwa poroża kozła;



d) gwarowa nazwa zniekształconego poroża jeleniowatych;

5. W którym roku powołany został LKP „Lasy Warszawskie”:

a) 1999; 

b) 2005;

c) 2006;

d) 2003;

6. Promień strefy ochrony ścisłej Orła bielika wynosi:

a) 180 m; 
b) 100 m;
c) 200 m;
d) 150 m;

7. Co to są OHZ-ty:

a) Ośrodek Hodowli Zwierzyny;

b) Obszar Hodowlany Zwierząt

c) jest to ośrodek badawczo-hodowlany zwierzyny leśnej, gdzie wykonuje się doświadczenia na zwierzętach;

d) są to ośrodki w których hoduje się zwierzynę leśną jak w hodowli zwierząt gospodarskich – na skalę przemysłową; 

8. Czy do LMP – leśnego materiału podstawowego można zaliczyć:

a) nasiona; 


b) szyszki, nasiona i sadzonki;



c) wyłącznie sadzonki;

d) pojedyncze drzewa (tzw. źródła nasion);

9. Żerują pod korą i przepoczwarczają się w drewnie:

a) kornik drukarz, jodłowiec kolcozębny;    

b) rzemlik topolowiec, jodłowiec krzywozębny;

c) cetyniec mniejszy, paśnik pałączasty;     

d) borówka lśniąca, trzpiennik olbrzym.

10. Czym różnią się plantacje nasienne od plantacyjnych upraw nasiennych:

a) jakością nasion użytych do produkcji sadzonek lub szczepów;


b) liczbą klonów użytych do wyprodukowania materiału sadzeniowego;

c) sposobem przygotowania i późniejszej pielęgnacji gleby;

d) sposobem wyprodukowania materiału sadzeniowego: na plantacji nasiennej używa się wyłącznie materiału pochodzenia wegetatywnego (z drzew doborowych), natomiast na plantacyjnej uprawie nasiennej używa się materiału pochodzenia generatywnego.

11.  Określenia gwarowe dotyczące sarny to:

a) cewki, łyżki, lustro, rudel, darniak, parostki; 

b) rogacz, fiołek, szpile, haki, chmara;



c) parostki, ciołek, cewki, kierdel, licówka, korona;

d) róże, kwiatek, bezoar, chłyst, lustro, rójka;

12.  Określenia gwarowe dotyczące jelenia to:

a) badyle, lustro, parostki, kierdel, chwost; 

b) basista, fiołek, szarawary, perukarz, pędzel;



c) chmara, licówka, wieniec, grandle, rykowisko;
d) oręż, darniak, korona, smuż, slimy, bezoar;

13. Jak nazywa się część pieśni godowej Głuszca, podczas której staje się on „głuchy”:

a) klapanie; 

b) trelowanie;

c) korkowanie;

d) szlifowanie;

14. Skórka porastająca poroża jeleniowatych w trakcie ich nakładania to:

a) kutner; 

b) scypuł;

c) turzyca;

d) szczecina;

15. W gwarze łowieckiej bekowisko to:

a) odgłosy wydawane przez jeleniowate; 

b) okres godów u jeleniowatych;

c) okres godów u danieli;



d) okres godów u łosi ;
16.  W gwarze łowieckiej cewki to:

a) kończyny łosia; 
b) kończyny sarny;
c) kończyny jelenia;
d) uszy jeleniowatych;

17. W gwarze łowieckiej latarnia to:

a) głowa łosia; 
b) zad sarny;
c) jasna część na pośladkach jeleniowatych;

d) głowa wilka;

18. Które z wymienionych niżej gatunków objęte zostały programem ochrony Sieć Natura 2000:

a) Rzęsorek rzeczek i wydra;


b) Nocek duży i tchórz stepowy;

c) Nocek orzęsiony i gronostaj; 


d) Borsuk i ryś;

19. Na ile lat przyznawany jest certyfikat FSC:

a) 3; 

b)4;

c) 5;

d) 10;

20. Czy ustawa o lasach nakłada na Lasy Państwowe obowiązek doradztwa właścicielom lasów prywatnych

a) tak, obowiązkowo mówi o tym artykuł 35 ust.2 Ustawy o lasach; 



b) tak, mówi o tym artykuł 35 ust.2 Ustawy o lasach, ale na wniosek właściciela;



c) tak, jeżeli starosta przekaże nadleśniczemu nadzór nad lasami;

d) nie, nie mają takiego obowiązku;

21. Co oznaczamy symbolem pH:

a) przeciętną wysokość;
b) stężenie jonów wodorotlenkowych OH-;


c) odczyn - kwasowość;
d) żadna z odpowiedzi nie jest właściwa;

22. W której z niżej wymienionych odpowiedzi typy próchnicy są uszeregowane rosnąco (od najsłabszej do najlepszej): 

a) mull, moder, mor; 

b) mor, moder, mull; 
c) moder, mull, mor; 
d) mor, mull, moder;

23. Inna nazwa samicy sarny:

a) kozica; 

b) sarnina;  
c) siuta; 

d) łania;

24. Od którego roku wydawany jest „Sylwan”:

 a) 1824 roku; 
b) 1946 roku;  
c) 1924 roku; 
d) 1820 roku;

25. W którym roku będziemy obchodzić setną rocznicę powstania Lasów Państwowych:

a) 2024 roku; 
b) 2044 roku;  
c) 2014 roku; 
d) 2022 roku;

26.  Ile gatunków nietoperzy stwierdzono w Polsce:

a) 25; 
b) 21;  
c) 16; 
d) 15;

27. Zaznacz najwłaściwszą odpowiedź. Oddziaływanie pozytywne, nieantagonistyczne, to:

a) konkurencja, komensalizm, mutualizm; 
b) pasożytnictwo, komensalizm, protokooperacja

c) komensalizm, protokooperacja, mutualizm; 
d) konkurencja, protokooperacja, mutualizm

28. Wczesne stadium rozwoju zarodkowego, w czasie którego zarodek składa się z dwóch warstw i ma kształt workowaty to: 

a) zygota; 
b) gastrula;  
c) blastula; 
d) morula;

29. Żerowisko jesionowca pstrego jest podobne do żerowiska: 

a) cetyńca większego; 
b) cetyńca mniejszego;  
c) żadnego z wymienionych; 
d) kornika ostrozębnego;

30. Kwiatostany Kaliny koralowej są:

a) zebrane w baldaszkowate lub podbaldachy niekiedy otoczone okazałymi kwiatami płonnymi; 


b) zebrane w podbaldachy – kwiaty żeńskie otoczone dużymi kwiatami męskimi;

c) zebrane w podbaldachy – kwiaty męskie otoczone dużymi kwiatami żeńskimi;

d) żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa;

31. Kluk czarny należy do rodziny:

a) kuzkowatych;

b) miernikowcowatych;

c)kusakowatych;

d) ryjkowcowatych;

32. Topola szara jest mieszańcem:

a) topoli czarnej i białej; 
b) topoli osiki i t. czarnej;

c) topoli białej i t. osiki;

d) nie jest mieszańcem;

33. Liściarka to:

a) urządzenie do rozdrabniania cienkich gałązek wraz z liśćmi oraz do mieszania ich z glebą;
b) urządzenie do zgarniania liści;

c) karma dla zwierzyny w postaci ususzonych ulistnionych gałęzi;
d) żadna odpowiedź nie jest prawidłowa;
34. Zwójka zieloneczka to szkodnik z rodziny:

a) miernikowcowatych; 

b) kózkowatych; 

c) ryjkowcowatych;
d) kusakowatych;

35. Latencja u roślin to:

a) okres wzmożonego wzrostu i aktywności roślin; 
b) okresowe osłabienie funkcji życiowych roślin – okres spoczynku;

c)  rozwijanie się pączków zimujących i liści;
d) okres kwitnienia i owocowania roślin; 

36. Świder Presslera jest to:

a) specjalny świder do wykonywania głębokich odwiertów w glebie – pobieranie przekrojów gleb; 

b) przyrząd do określania przyrostu drzew na grubość oraz określania wieku drzew;

c) rodzaj ręcznego świdra glebowego do specjalnego przygotowania gleby;

d) świder glebowy agregowany z pilarką spalinową;


37. Ile wynosi szerokość pasa przeciwpożarowego TYPU A, utrzymywanego w „czystości” przy drogach publicznych:

a) 40 m;

b) 100 m;
c) 30 m;

d) 50 m;

38. Gametofit jest to:

a) pokolenie haploidalne produkujące gamety;
b) pokolenie diploidalne, produkujące gamety;

c) pokolenie haploidalne produkujące zarodniki; 
d) pokolenie diploidalne, produkujące zarodniki;

39. Szakłak pospolity to roślina:

a) jadalna; 
b) trująca; 
c) nie jadalna – niesmaczna; 
d) zarazem lecznicza jak i trująca;

40. Ile lat liczy najstarsze drzewo w Polsce:

a) ok. 800 lat; 

b) ponad 1000 lat; 

c) ponad 1200 lat; 

 d) ponad 1400 lat;

41. Po czym rozpoznasz większość chrząszczy z rodziny kózkowatych;

a) po charakterystycznych długich czułkach ,


b) po gęstym orzęsieniu na pokrywach skrzydeł , 


c) po charakterystycznie ukośnym odwłoku (ścięcie ku pokrywom), 
d) po długich odnóżach; 

42. Optymalnym siedliskiem dla lipy drobnolistnej jest:

a) bór mieszany wilgotny; 

b) las świeży;

c) ols;

d) bór suchy.

43. Optymalny termin zbioru nasion Brzozy brodawkowatej to:

a) 
20 czerwiec – 15 lipiec; 

b) 1 lipiec - 15 sierpień;



c) 15 lipiec – 10 sierpień;


d) przełom sierpnia i września.

44. Klasa wieku drzewostanów obejmuje przedział wiekowy

a) 10 lat; 

b) 15 lat; 

c) 20 lat; 

d) 25 lat.

45. Optymalny termin zbioru szyszek sosny:

a) czerwiec

b) sierpień-wrzesień

c) listopad

d) styczeń-luty

46. Optymalny termin zbioru szyszek modrzewia:

a) październik - grudzień

b) wrzesień - październik

c) listopad - styczeń

d) grudzień-luty

47. Optymalny termin zbioru nasion Wiązów to:

a) 
25 maj – 10 czerwiec; 

b) 1 lipiec - 15 sierpień;



c) 15 lipiec – 10 sierpień;


d) przełom sierpnia i września;

48. W Polsce swą północną granicę zasięgu osiąga:

a) świerk pospolity;

b) jodła pospolita;

c) brzoza omszona;

d) olsza czarna.

49. Celem czyszczeń wczesnych jest, m.in. :

a) sprzątanie resztek pozrębowych;


b) usuwanie gatunków domieszkowych z drzewostanu;

c) likwidacja chwastów konkurujących z drzewami;
d) regulacja składu gatunkowego przyszłego drzewostanu.

50. Optymalny termin zbioru nasion naszych rodzimych dębów to:

a) październik;
b) styczeń;
c) kwiecień;

d) przełom lipca i sierpnia.

51. Skarb Państwa odpowiada za szkody wyrządzone przez:

a) żubry i dziki w uprawach, płodach rolnych lub w gospodarstwie leśnym;

b) dziki w uprawach, płodach rolnych lub w gospodarstwie leśnym i bobry w gospodarstwie rolnym, leśnym lub rybackim;

c) żubry w uprawach, płodach rolnych lub w gospodarstwie leśnym i bobry w gospodarstwie rolnym, leśnym lub rybackim;

d) żubry w uprawach, płodach rolnych lub w gospodarstwie leśnym i dziki w gospodarstwie rolnym, leśnym lub rybackim.

52.  Za szkody wyrządzone przez dziki w uprawach rolnych odpowiada:

a) Koło łowieckie dzierżawiące dany obwód łowiecki;
b) Nadleśnictwo na którego terenie znajduje się dany obwód łowiecki;

c) Właściwy Wojewoda;




d) nikt nie ponosi odpowiedzialności.

53. Które z wymienionych gatunków są objęte ochroną prawną?

a) sosna kosodrzewina, cis pospolity i brzoza omszona;

b) sosna limba, cis pospolity i brzoza omszona;

c) sosna limba, sosna kosodrzewina i cis pospolity;


d) sosna limba, sosna kosodrzewina i brzoza omszona.

54. Dłużyca to:

a) drewno okrągłe wielkowymiarowe o długości od 2,7 m wzwyż;


b) drewno okrągłe wielkowymiarowe i średniowymiarowe o długości od 6,1 m wzwyż;

c) dowolne drewno okrągłe o długości min. 4 m;

d) drewno okrągłe wielkowymiarowe i średniowymiarowe o długości od 11 m wzwyż;
55. Jaki odsetek w powierzchni lasów stanowią gatunki iglaste:

 a) 50 %;

b) 70 %;

c) 90 %;

d) 75 %.

56. Jaką powierzchnią lasów w Polsce zarządza PGL LP (Lasy Państwowe):

a) ponad 7,5 mln ha;

b) 9 mln ha;

c) ok. 11 mln ha;

d) ok. 6,8 mln ha.

57. Lesistość Polski wynosi:
 a) 27,8%;

b) dokładnie 28%;

c) ponad 28%;

d) prawie 30 %.

58. Ile rocznie pozyskuje się drewna w Lasach Państwowych:

a) 27,8 mln m3;

b) ponad 30 mln m3;

c) ponad 35 mln m3;

d) prawie 30 mln m3.
59. Które z wymienionych województw ma największą lesistość?

a) Podkarpackie;

b) Pomorskie;

c) Zachodniopomorskie;

d) Lubuskie.

60. W których z wymienionych województw lasy prywatne stanowią największy odsetek?

a) Mazowieckie;

b) Podlaskie;

c) Świętokrzyskie;

d) Lubuskie.

XXXII Edycja  Olimpiady Wiedzy i Umiejętności Rolniczych

Eliminacje centralne  - 2008 r. – część praktyczna

Blok : LEŚNICTWO

Zadanie 1 Rozpoznaj następujące ptaki na podstawie zdjęć (punktacja 0-20):

	GATUNEK:
	LICZBA PUNKTÓW

za rozpoznanie gatunku:

	a. Remiz
	2

	b. Żołna;
	3

	c. Wilga;
	1

	d. Kowalik;
	2

	e. Gil;
	1

	f. Głuszec;
	1

	g. Jarząbek;
	1

	h. Gągoł;
	2

	i. Cyraneczka (samiec);
	2

	j. Żuraw;
	1

	k. Czapla siwa;
	1

	l. Kraska;
	3


Zadanie 2 Rozpoznaj owady leśne oraz dobierz żerowisko(punktacja 0-20):
	GATUNEK:
	LICZBA PUNKTÓW
za rozpoznanie gatunku:
	LICZBA PUNKTÓW
za dobranie żerowiska:

	a. Cetyniec mniejszy;
	1
	1

	b. Jesionowiec pstry;
	1
	1

	c. Kornik drukarz;
	1
	1

	d. Hurmak olchowiec;
	1
	-

	e. Drwalnik paskowany;
	1
	1

	f. Paśnik niszczyciel;
	3
	1

	g. Zwójka zieloneczka;
	1
	-

	h. Chrabąszcz majowy;
	1
	-

	i. Kozioróg dębosz;
	2
	1

	j. Opiętek dwuplamkowy;
	1
	1


Zadanie 3 Rozpoznaj gatunki drzew leśnych na podstawie próbek drewna i pędów letnich oraz dobierz w pary próbkę drewna i pęd  (punktacja 0-20):

	GATUNEK:
	LICZBA PUNKTÓW 

za rozpoznanie:
	LICZBA PUNKTÓW 
za dobranie w pary:

	a. Daglezja zielona;
	2
	1

	b. Lipa drobnolistna;
	1
	1

	c. Jodła pospolita;
	2
	1

	d. Cis pospolity;
	2
	1

	e. Jesion wyniosły;
	1
	1

	f. Buk zwyczajny;
	1
	1

	i. Klon jawor;
	2
	1

	j. Czereśnia ptasia;
	2 
	1


XXXII Edycja Olimpiady Wiedzy i Umiejętności Rolniczych

Eliminacje Centralne 2007 – 2008

Blok: Mechanizacja Rolnictwa

1.Obróbką plastyczną jest:

a) azotowanie;
  
b) nawęglanie; 
  c)  walcowanie;   
 d) cyjanowanie.

2.Rowek wpustowy w kole zębatym wykonujemy na:

a) dłutownicy;    
 b) tokarce;    

c) frezarce;  

 d) szlifierce.

3. Pole arkusza rysunkowego A4 w stosunku do A3 jest:

a) 3 razy większe;  
b) 3 razy mniejsze;
 c) 2 razy większe; 
d) 2 razy mniejsze

4.  Do tworzyw termoutwardzalnych nie należy:

a) poliamid; 

b) polistyren; 

 c) polichlorek winylu;  d) żywica epoksydowa.

5. Prędkość kątową wyrażamy w:

a) obr/min; 

 b) obr/s; 

 c) rad/min;  

d) rad/cm.

6. Dla lutów miękkich temperatura topnienia wynosi:

a) poniżej 300oC;  
b) powyżej 400 oC;  
c) powyżej 550 oC; 
 d) od 550 do 720 oC.

7. Kąt wierzchołkowy gwintu metrycznego wynosi:

a) 30o; 


 b) 45o;  

c) 55o; 


d) 60o.

8. Podstawowa wielkość służąca do określenia wymiarów zębów i kół zębatych to:

a) średnica koła podziałowego;  
 b) linia zęba;      c) moduł;     d) wrąb. 

9. Przegub Cardana zaliczany jest do sprzęgieł:

a) stałych przegubowych;  b) rozłącznych;  c) hydrokinetycznych;  d) bezpieczeństwa.

10. Amper to jednostka:

a) napięcia; 

 b) natężenia;  

 c) mocy;  

d) pracy.

11. Opór jednostkowy gleby podczas orki  wyrażamy w:

a) kN; 


  b) kN/m;   

c) kN/ m2;   

d) kn/ m3.

12. Największy opór roboczy podczas pracy ma wał:

a) Cambirige-Croskil;  b) kolczasty; 

 c) pierścieniowy; 
 d) strunowy. 

13. Część maszyny łącząca część obrotową ze stałą to:                            

a) sworzeń;   

 b) oś;  

 c) wał;  

 d) łożysko. 

14. Stopień sprężania silnika to stosunek pojemności:

a)  całkowitej cylindra do pojemności komory sprężania;

b)  komory sprężania do pojemności całkowitej cylindra,

c)  skokowej do pojemności całkowitej cylindra,

d) całkowitej cylindra do pojemności skokowej.

15. Liczba oktanowa charakteryzuje:

a) odporność paliwa na detonację;      


b) skłonność paliwa do samozapłonu;

c) stopień zanieczyszczenia paliwa; 

 
d) rodzaj paliwa.

16. Wieniec zębaty na kole zamachowym służy do:

a) napędu wałka rozrządu; 



 b) napędu wałka sprzęgłowego;

c) zazębienia rozrusznika przy rozruchu;

d) napędu pompy.

17 Przekładnię główną stanowi:

a) koło koronowe i kosz satelitów;


b) koło koronowe i koło talerzowe;

c) wałek atakujący i kosz satelitów;


d) wałek atakujący i koło talerzowe.

18.Mechanizm różnicowy stanowi:                                                                                                  
a) koło koronowe i kosz satelitów;


b) koło koronowe i koło talerzowe;

c) wałek atakujący i kosz satelitów;


d) wałek atakujący i koło talerzowe.
19.Olej Superol CC jest stosowany do smarowania:
a) przekładni zębatych;




b) przekładni łańcuchowych;

c) silników gaźnikowych;



d) silników wysokoprężnych.

20. Zadaniem zwolnic w ciągniku jest:

a) zmniejszenie momentu obrotowego na kołach napędowych;

b) zwiększenie momentu obrotowego na kołach napędowych;

c) wspomaganie napędu na WOM;

d) zwiększenie przyczepności kół do podłoża.

21. Komutator to:

a) część wirnika rozrusznika;


b) trójfazowa prądnica prądu przemiennego;

c) trójfazowa prądnica prądu stałego;

d) jednofazowa  prądnica prądu stałego.

22. W bilansie czasu pracy agregatu  T1 to czas:

a) operacyjny;

b) pomocniczy;
c) efektywny;

d) roboczy zmiany.

23. Główka korbowodu wykonuje ruch:

a) obrotowy;

b) posuwisty;
 
 c) obrotowo-zwrotny;    d) posuwisto-zwrotny.

24.  Objawem zapowietrzenia się hydraulicznego układu hamulcowego jest:

a) blokowanie kół;      b) poślizg kół;         c) mały skok pedału;          d) duży skok pedału.

25.  W śrutowniku tarczowym grubość śruty  reguluje się przez zmianę:

a) wymianę oczek w sitach;


b) prędkości obrotowej tarcz;

c) odległości między tarczami;


d) przełożenia przekładni napędzającej.

26. Wiosną łąki wymagają zastosowania wału:

a) strunowego;

b) pierścieniowego;
c) gładkiego;

d) Cambirige-Croskil.

27. Do elementów biernych korpusu płużnego nie należy:

a) odkładnica;

b) słupica;

c) płóz;

d) piętka.

28. Przygotowanie do pracy siewnika zbożowego nie obejmuje:

a) ustawienia redlic;




b) nastawienia ilości wysiewu; 

c) siewu;






d) sprzęgnięcia z ciągnikiem.

29. Wartość podciśnienia w dojarkach mechanicznych powinna wynosić:

a) 10 kPa;

b) 33 kPa;

c) 50 kPa;

d)0, 83 Pa.

30. Swobodny układ zawieszania narzędzi na podnośniku hydraulicznym ciągnika 

      zapewnia regulacja:

a)mieszana;

b) kopiująca;

c)pozycyjna;

d)siłowa.

31. Podstawową przyczyną „niedomłotu” zboża w młocarniach cepowych jest:

a) brak wypoziomowania młocarni;


b) mała wilgotność zboża;

c) mała prędkość obrotowa bębna młócącego;

d) nierównomierne zasilanie zbożem zespołu młócącego.

32. Pojemność akumulatora nie zmniejsza się wskutek:

a) wzrostu temperatury; 




b) utraty masy czynnej płyt; 

c) zasiarczenia;






d) samowyładowania.

33. Silnik z zapłonem samoczynnym w porównaniu z silnikiem z zapłonem iskrowym 

      posiada:

a) większe straty ciepła na tarcie;


b) mniejsze straty ciepła na tarcie;

c) wyższą sprawność cieplną;



d) niższą sprawność cieplną.

34. Młynek rozdziela nasiona pod względem:

a) barwy;

b) kształtu;

c) długości;


d) masy.

35. Prąd znamionowy bezpiecznika topikowego dobierany jest w zależności od:

a) wielkości prądu rozruchowego silnika;

b) wielkości prądu znamionowego silnika;

c) warunków pracy silnika;



d) typu silnika.
36. Wymiarem, który nie określa wielkości łożyska jest:
a) średnica zewnętrzna;
b) średnica wewnętrzna; 
c) szerokość;   
 d)  luz.

37. Narzędziem doprawiającym glebę nie jest:

a) pług;


b) brona;

c) włóka;


d) kultywator. 

38. Nie musimy rozplanowywać pola do orki gdy wykonujemy ją pługiem:

a) podorywkowym;

b) talerzowym;
c) obracalnym;            d) z ażurową odkładnicą.

39. Do regulacji głębokości pracy w kopaczce przenośnikowej służy:

a) regulacja siłowa ciągnika;





b) zaczep regulacyjny;

c) koło podporowe;






d) płóz ślizgowy.

40. Czynnikiem mającym znikomy wpływ na bezpieczeństwo jazdy ciągnika z przyczepą jest:

a) stan bieżnika;






b) poziom oleju w silniku;

c) poziom płynu hamulcowego;



d) rozmieszczenie ładunku.

41. Eżektor w opryskiwaczu służy do:

a) mieszania cieczy w zbiorniku;

b) regulacji ilości  stosowanej cieczy na 1ha;

c) napełniania opryskiwacza wodą;
d) utrzymania optymalnego ciśnienia w opryskiwaczu.

42. Podstawową czynnością przeglądu technicznego  silnika spalinowego jest:

a) pomiar ciśnienia sprężania;


b) wymiana oleju w misce olejowej;

c) demontaż głowicy;



d) wymiana wtryskiwaczy.

43. Najwięcej oświetlenia naturalnego powinny mieć pomieszczenia dla:

a) tuczników;

b) krów mlecznych;

c) opasów;

d) cieląt.

44. Ilość wysadzanych ziemniaków w automatycznych sadzarkach chwytakowych jest 

       regulowana:

a) zmianą położenia chwytaków;

b)zasuwą;

c) prędkością jazdy;



d) prędkością obrotową tarcz wysadzających.

45. Do poziomowania pługa zawieszanego w płaszczyźnie poprzecznej służy:

a) łącznik górny;



b) koło podporowe pługa;

c) wrzeciono regulacyjne; 


d) prawy wieszak ciągnika.

46. W opryskiwaczach polowych najbardziej właściwymi końcówkami rozpylającymi są:

a) wirowe;
b) wirowo-ciśnieniowe;
c) szczelinowe;        d) szczelinowo- ciśnieniowe.

47. Czynnikiem produkcji nie jest:

a) technologia;

b) zarządzanie;
c) zapas produkcyjny;
      d) własność.

48. Marka produktu podlegająca ochronie to:

a) znak jakości;

b) znak towarowy;
c) certyfikat;

d) norma produkcyjna.

49. Podatek rolny w indywidualnym gospodarstwie rolnym wchodzi w skład kosztów:

a) specjalnych;

b) zmiennych;

c) stałych;

d) krańcowych.

50. Koszty zakupu pasz pełnoporcjowych w produkcji żywca wieprzowego zaliczamy do 

      kosztów:

a) stałych; 

b)bezpośrednich;
 c)pośrednich;

d) jednostkowych.

51. Sposobem weryfikacji w badaniach ekonomicznych jest:

a) weryfikacja statystyczna;




b) weryfikacja historyczna;

c) weryfikacja logiczna;




d) wszystkie wyżej wymienione. 

52. Osoba pośrednicząca w zawieraniu transakcji handlowych to:

a) ajent;


b) agent;

c) handlowiec;
d) akcjonariusz. 

53. Wartość zużycia środka trwałego to:

a) umorzenie;

b) amortyzacja;
c) dewaluacja;

d) rentowność.

54. Podstawę naliczania podatku rolnego stanowi:

a) ustalona liczba hektarów przeliczeniowych;

b) wartość dochodu rolniczego;

c)  wartość produkcji towarowej;



d) wartość produkcji globalnej.

55. Czynnikiem określającym cenę jest:

a) forma organizacyjno-prawna przedsiębiorstwa;


b) wielkość produkcji,

c) rodzaj produkcji;






d) koszt produkcji.

56. Czynnikiem nie wpływającym na poziom popytu na dane dobro jest:

a) dochód konsumentów;

b) cena substytutów i dóbr komplementarnych;

c) koszt produkcji;


d) gusty konsumentów.

57. Cena równowagi na rynku wolnej konkurencji jest:

a) najwyższą ceną rynkową, którą konsumenci są gotowi zapłacić;

b) najwyższą ceną rynkową, którą sprzedawcy  są gotowi zaakceptować;

c) wyższa niż cena, którą są gotowi zapłacić konsumenci;
d) żadna z powyższych.

58. Kapitalizacją wartości nazywamy:

a) proces przechodzenia od wartości obecnej do wartości przyszłej;

b) proces przechodzenia od wartości przyszłej do wartości bieżącej;

c) wzrost realnej wartości;



d) spadek nominalnej wartości.

59. Europejski Trybunał Sprawiedliwości ma siedzibę w:

a) Strasburgu;

b) Luksemburgu;

c) Brukseli;

d) Londynie.

60. O stopniu wykorzystania maszyny w ciągu roku nie decyduje:

a) organizacja pracy;





b) sposób garażowania;

c) wydajność efektywna;




d) wydajność dzienna.

Zadania praktyczne

XXXII Edycja Olimpiady Wiedzy i Umiejętności Rolniczych

Eliminacje Centralne 2007 – 2008

Blok: Mechanizacja Rolnictwa
Zadanie 1
 Wskaż podstawowe oznaczenia trzech typów opon stosowanych w rolnictwie.  

 Wyjaśnij znaczenie poszczególnych symboli i  oznaczeń.

Kryteria oceny:

Wykonanie zadania 







0  -  12 pkt.

Przestrzeganie przepisów BHP





0  -    4 pkt.

Uzasadnienie teoretyczne






0  -     4 pkt.

Zadanie 2

 Dokonaj oceny  zabezpieczeń przed  porażeniem stosowanych w przedstawionych

 urządzeniach elektrycznych.

Kryteria oceny:

Wykonanie zadania 







0  -  12 pkt.

Przestrzeganie przepisów BHP





0  -    4 pkt.

Uzasadnienie teoretyczne






0  -     4 pkt.

Zadanie 3

Wskaż możliwe do wykonania regulacje w przedstawionym kombajnie zbożowym.

Kryteria oceny:

Wykonanie zadania 







0  -  12 pkt.

Przestrzeganie przepisów BHP





0  -    4 pkt.

Uzasadnienie teoretyczne






0  -     4 pkt.

Wykaz pomocy potrzebnych do wykonania zadań praktycznych

na  eliminacje centralne 2007 – 2008

XXXII Edycja Olimpiady Wiedzy i Umiejętności Rolniczych

Blok: Mechanizacja Rolnictwa

Zadanie 1.

Opona ciągnikowa przednia.
Opona ciągnikowa tylna.
Opona przyczepy radialna.
Ubiór roboczy.
Instrukcja obsługi  ciągnika.
Instrukcja obsługi przyczepy.

Środki czystości.

Zadanie 2.
Urządzenia elektryczne w których wykonane są zabezpieczenia dodatkowe takie jak: uziemienie ochronne, zerowanie ochronne, wyłącznik ochronny, obniżenie napięcia roboczego.

Ubiór roboczy.
Przyrządy pomiarowe.
Instrukcja obsługi urządzeń elektrycznych.

Środki czystości.

Zadanie 3.
Kombajn zbożowy z zespołem żniwnym przystosowanym do zbioru zbóż.

Instrukcja obsługi kombajnu.

Ubiór roboczy.

Środki czystości.

XXXII Edycja Olimpiady Wiedzy i Umiejętności Rolniczych
Etap centralny - 2007/2008

Blok: Ogrodnictwo

1. Na tworzenie się struktury gruzełkowej gleby największy wpływ wywiera:

a/ nawożenie azotowo-potasowe    b/ uprawa roślin kapustnych

c/ uprawa mechaniczna gleby        d/ uprawa roślin motylkowych

2. Dzięki jakim procesom składniki pokarmowe zawarte w próchnicy stają się dostępne

dla roślin:

a/ humifikacji                                            b/rozkładu związków mineralnych

c/ mineralizacji związków organicznych d/zatrzymaniu przez glebę cząstek jonów 

3. Ile razy więcej należy stosować siarczanu amonu zamiast mocznika, aby zrównoważyć

ilość czystego składnika.

a/ około 4                b/ około 3

c/ około 2,5             d/ około 1,5

4. Woda glebowa niedostępna dla roślin to:

a/ kapilarna            b/ higroskopijna

c/ grawitacyjna      d/ gruntowa

5. Deszczomierz jest umieszczony na wysokości od gruntu:

a/  4m        b/ 1m          c/ 10 m      d/ 20 m

6. Temperatura 3030 K odpowiada temperaturze w °C:

a/ 30        b/  10          c/ 0         d/ 20

7. Unieszkodliwienie przy pomocy bakterii związków chemicznych negatywnych dla środowiska to:

a/ sterylizacja      b/ biodegradacja      c/ deratyzacja        d/ tyndalizacja

8. Na mapie glebowej grunty, które koniecznie trzeba wapnować, zaznaczone są kolorem:

a/ brązowym      b/ zielonym      c/ żółtym      d/ niebieskim

9. Próbki gleby z sadu do analizy chemicznej należy wykonywać:

a/  co roku      b/ co 4 lata            c/  co 2 lata      / co 6 lat

10. Chcąc zmienić odczyn gleby z kwaśnego na obojętny należy zastosować nawozy:

a/ azotowe     b/ fosforowe      c/ wapniowe      d/ potasowe

11. Azot w formie organicznej znajduje się w nawozie:

a/ saletrze potasowej         b/ moczniku

b/ saletrze amonowej         d/ saletrzaku

12. Solanina występuje w:

a/ ziemniakach     b/ marchwi      c/ selerze      d/ porach

13. Roślina najbardziej wytrzymała na niskie temperatury to:

a/ bób      b/ groch      c/ fasola       d/ pomidor

14. Fuzaryjne więdnięcie pomidora jest spowodowane przez:

a/ grzyby       b/wirusy    c/ bakterie   d/ wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

15. Odmiana pomidora drobno owocowa to:

a/   Maranello    b/ Ronaldo       c/ Cantana      d/ Azarro

16. Wiktoria Skierniewicka i Sława Ożarowa to odmiany:

a/ buraków      b/ cebuli       c/ kapusty      d/ ogórków

17. Nasiona kawonu zdolność kiełkowania zachowują przez:

a/  1 rok     b/ 2 lata      c/ 4 lata      d/ 7 lat

18. W różach kalafiorów żeruje :

a/ śmietka                        b/ bielinek rzepnik

c/ chowacz galasówek    d/ bielinek kapustnik  

19. Sucha zgnilizna pomidorów jest chorobą spowodowaną brakiem:

a/  N         b/ K         c/  Ca       d/ P

20. Słodyszek rzepakowy jest szkodnikiem występującym w uprawach:

a/ kapustnych   b/ strączkowych  c/ korzeniowych   d/ psiankowatych

21. Z wymienionych roślin strączkowych najpóźniej można wysiewać:

a/ groch    b/ soję     c/  bób    d/ fasolę szparagową

22. Najbogatsze w białko warzywo strączkowe to:

a/ fasola szparagowa     b/ soja     c/ bób    d/ groch

23. Która sałata tworzy największe główki?

a/ krucha   b/ masłowa   c/ szparagowa     d/ rozetowa 

24. Najwięcej żelaza spośród warzyw liściowych zawiera :

a/ pietruszka naciowa         b/ sałata głowiasta

c/ szpinak nowozelandzki   d/ roszponka

25. Zgnilizna twardzikowa i szara pleśń na sałacie to choroby pochodzenia:

a/  bakteryjnego   b/ grzybowego   c/ wirusowego   d/ fizjologicznego

26. Nawożenie pogłówne pomidorów uprawianych w gruncie szklarni zaczyna się zwykle:

a/ w 2 tygodnie po posadzeniu  b/ gdy następuje nierównomierne wybarwienie owoców

c/ w 3 tygodnie po posadzeniu   d/ gdy tworzy 3 lub 4 grono kwiatowe

27. Jakie szkody wyrządza mączlik szklarniowy?

a/ tworzy narośla na korzeniach   b/wygryza dziurki w liściach

c/ wysysa soki z liści                      d/ powoduje zwężenie blaszek liściowych

28. Szkodnikami atakującymi wschody warzyw z rodziny krzyżowych są:

a/ drutowce     b/ śmietki kapuściane     c/ chrząszcze    d/ pchełki ziemne

29. Ogórek należy do roślin :

a/ owadopylnych            b/ wiatropylnych

c/ samopylnych              d/ wszystkie odpowiedzi są błędne

30. Spośród warzyw dyniowatych na glebach o odczynie kwaśnym można uprawiać:

a/ kabaczek    b/ ogórek    c/ kawon      d/ melon

31. Który gatunek drzew owocowych jest najbardziej odporny  na mróz?

a/ wiśnia        b/ śliwa    c/ grusza    d/ brzoskwinia

32. Odmiana malin o żółtych owocach to:

a/ Pokusa    b/ Poranna Rosa      c/ Polana     d/ Beskid

33. Do przerzedzania kwiatów jabłoni podczas kwitnienia stosujemy mocznik o stężeniu:

a/  4%        b/  8%          c/ 12 %          d/ 16 %

34. Ores , Ruben to nowe odmiany :

a/ malin      b/ porzeczek czarnych   c/ jabłoni    d/ truskawek 

35. Knipboom jest to :

a/ typ drzewek    b/ odmiana malin  c/ herbicyd    d/ nawóz

36. Owoc rzekomy mają:

a/ jabłoń, grusza   b/ wiśnia, grusza   c/ wiśnia, śliwa     d/ leszczyna, śliwa

37. Największy areał uprawy borówki wysokiej znajduje się w :

a/ Niemczech    b/ Polsce       c/ Holandii    d/ Francji

38. Który z preparatów dopuszczony jest do użycia w ochronie borówki wysokiej:

a/ Kaptan    b/ Sarfun        c/  Bullock      d/ żaden

39. Najwięcej soku jabłkowego w przeliczeniu na 1 mieszkańca spożywają:

a/ Polacy      b/ Niemcy      c/ Włosi      d/ Rosjanie

40. W 2007 roku wzrost nasadzeń w uprawie porzeczki czarnej odnotowano w :

a/ Polsce     b/  USA            c/ Niemczech        d/ Francji

41. Polska w produkcji truskawek deserowych w Unii Europejskiej zajmuje miejsce:

a/   1              b/  2                 c/  3                       d/  4

42. Trudno rozgałeziająca się odmiana jabłoni to:

a/ Rubin        b/ Alwa          c/ Gloster     d/ wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

43. Diana jest to odmiana :

a/ śliw           b/ truskawek     c/ jabłoni    d/ malin

44. Cięcie plantacji aronii należy rozpocząć po :

a/ 2 latach     b/  5 latach      c/ 8 latach     d/ 10 latach

45. Formą zimującą kistnika malinowca jest:

a/ chrząszcz   b/ larwa           c/ jaja         d/ wszystkie odpowiedzi są prawidłowe

46. Do roślin cebulowych nie należy :

a/ tulipan       b/ hiacynt        c/ krokus      d/ nerina

47. Bulwę posiada:

a/ mieczyk    b/ hiacynt         c/ konwalia   d/ narcyz

48. Najodpowiedniejszym terminem sadzenia róż pod folią jest:

a/15-20 IX     b/ 15-20 X       c/ 15-25 XI    d/ 15 III-15 IV 

49. W stanie bezlistnym zakwitają:

a/ Magnolia pośrednia, Forsycja pośrednia  b/ Lilak zwyczajny, Tamaryszek

c/ Wajgelia różowa, Hortensja                       d/ Złotokap, Żylistek szorstki

50. Przez sadzonki korzeniowe można rozmnażać:

a/ mak polny          b/ maczek kalifornijski 

c/ mak wschodni    d/ mak lekarski    

51. Rolnik uzyska dopłatę uzupełniającą do uprawy:

a/ kapusty       b/ chmielu    c/ cebuli     d/ pomidorów

52. Obliczając powierzchnię gospodarstwa do dopłat bezpośrednich, wliczamy tylko te działki,

których powierzchnia nie jest mniejsza niż: 

a/ 1 ha        b/ 0,5 ha        c/  0,1 ha        d/ 0,05 ha

53. Które gatunki warzyw nie są objęte wymaganiami jakościowymi w UE?

a/ buraki    b/ cebula        c/ fasola        d/ kapusta

54. Wskaźnik bieżącej płynności wynosi 0,7 , to gospodarstwo:

a/ osiąga wysoką płynność finansową  b/ nie jest w stanie terminowo regulować zobowiązań

c/ ma nadwyżkę wolnych środków finansowych  d/ wszystkie odp. są prawidłowe    

55. Zapłata kary za nieterminowe uregulowanie zobowiązania jest:

a/dywidendą    b/ kosztem    c/ wydatkiem     d/ wydatkiem i kosztem

56. VAT to:

a/ podatek od nieruchomości     b/ podatek obrotowy 

c/ podatek dochodowy od osób prawnych       d/ podatek od wartości dodanej

57. Nie jest zobowiązaniem podatkowym :

a/ składka ubezpieczenia społecznego   b/ akcyza

c/  cło                                                         d/ podatek VAT

58. Jedna dt mocznika zawiera czystego azotu:

a/ 60 kg         b/ 100kg        c/ 78 kg     d/ 46 kg 

59. Ministrem Rolnictwa w styczniu 2008 roku był:

a/  Marek Sawicki               b/ Jarosław Kalinowski

c/ Waldemar Pawlak          d/ Andrzej Lepper

60. Przewodnictwo w UE w pierwszym półroczu 2008 roku sprawuje:

a/ Francja       b/ Słowenia       c/ Słowacja    d/ Portugalia     

XXXII EDYCJA  OLIMPIADY WIEDZY I UMIEJĘTNOŚCI ROLNICZYCH
Etap centralny 2007/2008- materiały
BLOK-OGRODNICTWO

Zadanie 1. Rozsady kwiatów: szałwia, żeniszek, aksamitka, aster, lobelia , 

                  cynia, itp.

Zadanie 2. Nasiona warzyw: pomidora, ogórków. Doniczki, skrzyneczki, ziemia

                  substrat, deseczka , szkło , miara.

Zadanie 3. Pędy różnych gatunków drzew owocowych i krzewów owocowych

                 Z sadów mało chronionych, lupa, sznurek, papier, sekator.

Eliminacje centralne 2007/2008 –część praktyczna

BLOK –OGRODNICTWO

Zadanie 1. Rozpoznaj sześć rozsad kwiatów, określ ich wymagania świetlne 

                  i glebowe.

        0-6 pkt.- za prawidłowe rozpoznanie roślin

        0-6 pkt.- za prawidłowe podanie wymagań świetlnych.

        0-6 pkt.- za prawidłowe podanie wymagań glebowych

        0-2 pkt.- za sprawność odpowiedzi.

Zadanie 2. Dokonaj wysiewu nasion ogórków i pomidorów.

       0-4 pkt.- za prawidłowe dobranie odpowiednich pojemników i podłoża.

       0-12 pkt.- za prawidłowe wykonanie siewu.

       0-4 pkt.- za sprawnie wykonany siew.

Zadanie 3. Rozpoznaj pędy drzew i krzewów  owocowych oraz szkodniki występujące

                  na nich.

      0-8 pkt.- za rozpoznanie gatunków drzew .

      0-8 pkt. za rozpoznanie szkodników.

      0-2 pkt.- za umiejętność posługiwania się lupą.

      0-2 pkt.- za sprawność i czas wykonania. 

XXXII Edycja Olimpiady Wiedzy i Umiejętności Rolniczych

ELIMINACJE CENTRALNE

Blok: Produkcja roślinna
1. Z którym z wymienionych nawozów nie wolno mieszać saletry amonowej: 

a\. saletrzak                                                                b\. superfosfat pylisty

c\. kainit magnezowy                                                d\. siarczan potasowy

2. Metoda dawek dzielonych jest najbardziej charakterystyczna dla zwalczania chwastów w uprawie: 

a\. buraka cukrowego                                                   b\. rzepaku ozimego

c\. pszenicy                                                                  d\. lnu

3. Jeżeli pestycyd posiada formę użytkową koncentratu do zamgławiania na gorąco to nazwa preparatu będzie zawierała litery:

a\. HN                                                                   b\. SL

c\. SP                                                                    d\. WS

4. Kwiatostanem  u rzodkwi oleistej jest:

a\. grono                                                                           b\. wierzchotka

c\. główka                                                                         d\. koszyczek

5. Który z wymienionych preparatów może zapobiegać pękaniu łuszczyn na rzepaku?

a\. Fastac 025 EC                                                        b\. Prestige  290 FS

c\. Nu Film 96 EC                                                       d\. Atlantis 04 WG

6. Najbardziej energochłonnym z wymienionych zabiegów jest:

a\. orka siewna                                                           b\. podorywka

c\. kultywatorowanie                                                 d\. gryzowanie

7. Środki przeciwdziałające wyleganiu zbóż to:

a\. fumiganty                                                         b\. stopery

c\. retardanty                                                         d\. moluskocydy

8. Liście soi mają budowę:

a\. parzystopierzastą                                                         b\. dłoniasto-palczastą

c\. trójdzielną                                                                    d\. lancetowatą

9. Szczepienie nasion wskazane jest przed wysiewem:

a\. pszenicy                                                        b\. buraków cukrowych

c\. kukurydzy                                                     d\. grochu

10. Rośliny wysiewane po zbiorze międzyplonów ozimych noszą nazwę:

a\. plonu ubocznego                                                       b\. plonu dodatkowego

c\. plonu wtórego                                                           d\. międzyplonu ścierniskowego

11. Antek, Poldek i Bies to odmiany:

a\. jęczmienia ozimego                                               b\. pszenicy jarej    

c\. pszenicy ozimej                                                     d\. jęczmienia jarego     

12. Żyto ozime na każdą tonę plonu ziarna pobiera średnio magnezu:

a\. 2,5 kg                                                             b\. 12,5 kg     

c\. 25 kg                                                              d\. 50 kg

13. Pomarańczowe brodawki na liściach owsa, często skupione w nieregularne plamki są objawami:

a\. rdzy koronowej                                                    b\. rdzy źdźbłowej     

           c\. fuzariozy liści                                                       d\. septoriozy plew 

14. Chowacz galasówek i tantniś krzyżowiaczek to szkodniki atakujące:

a\. koniczyny                                                         b\. pszenice

c\. rzepaki                                                              d\. ziemniaki

15. Jedną z chorób występujących na lnie jest:

a\. antraknoza                                                          b\. pleosporoza

c\. rdza żółta                                                           d\. głownia pyląca

16. Spośród zbóż najmniejszym udziałem liści w plonie ogólnym charakteryzuje się:

a\. owies                                                       b\. żyto

c\. jęczmień                                                  d\. pszenica

17. Powierzchnia uprawy GMO na świecie w 2007 roku wynosiła około (w mln ha):

a\. 30                                                           b\. 110

c\. 520                                                        d\. 1200

18. Łacińska nazwa prosa brzmi:

a\. Hordeum sativum                                                            b\. Secale cereale

c\. Triticum sativum                                                             d\. Panicum miliaceum

19. Największy po USA światowy producent ziarna kukurydzy to:

a\. Brazylia                                                             b\. Indie

c\. Chiny                                                                 d\. Meksyk

20. Katoda i Waluta to zarejestrowane w styczniu 2008 roku odmiany:

a\. pszenicy jarej                                                      b\. owsa    

c\. jęczmienia ozimego                                             d\. kukurydzy

21. Próg szkodliwości dla mszyc w uprawie kukurydzy, w okresie kiełkowania wynosi (w szt. na 1 roślinie):

a\. 10                                                           b\. 100

c\. 300                                                         d\. 1000

22. Jeżeli kiła kapusty występuje na plantacji rzepaku ozimego, to najbardziej porażonymi organami są:

a\. liście                                                                b\. łodygi

c\. korzenie                                                           d\. łuszczyny

23. Zgodnie z wymogami Zwykłej Dobrej Praktyki Rolniczej środki ochrony roślin można stosować w odległości od budynków mieszkalnych nie mniejszej niż:

a\. 5 m                                                            b\. 10 m

c\. 20 m                                                          d\. 50 m

24. Spośród mikroelementów największe znaczenie dla buraka cukrowego mają:

a\. azot i potas                                                 b\. magnez i molibden

c\. bor i mangan                                               d\. cynk i miedź

25. Za ojczyznę gryki uważa się:

a\ Amerykę Północną                                                    b\. Azję Środkową

c\. Basen Morza Śródziemnego                                    d\. Afrykę

26. Liczba miligramów KOH potrzebna do zobojętnienia wolnych kwasów tłuszczowych zawartych w jednym gramie badanego tłuszczu to:

a\. liczba opadania                                                                   b\. liczba kwasowa

c\. liczba zmydlania                                                                d\. liczba jodowa

27. Superfosfat potrójny granulowany zawiera:

a\. 32% P2O5                                                                         b\. 40% P2O5

c\. 48% P2O5                                                                         d\. 56% P2O5  

28. Historyczna roślina uprawna, z nasion której olej służył do celów spożywczych, oświetleniowych oraz w medycynie ludowej jako środek rozgrzewający to:

a\. rzepak ozimy                                                              b\. sporek polny

c\. chaber bławatek                                                          d\. lnicznik siewny

29. Próg ekonomicznego zagrożenia dla pędraków w uprawie buraka wynosi:

a\. 1 sztuka na m2                                                            b\. 5 sztuk na m2  

c\. 20 sztuk na m2                                                            d\. 50 sztuk na m2  

30. Ziarno pszenicy odmian elitarnych powinno się charakteryzować liczbą opadania nie mniejszą niż: 

a\. 200 s                                                                  b\. 280 s      

c\. 420 s                                                                 d\. 510 s

31. Dursban, Foray i Gaucho to:

a\. fungicydy                                                             b\. herbicydy       

c\. retardanty                                                            d\. insektycydy

32. Ploniarki zbożówki żerujące na zbożach to:

a\. chrząszcze                                                          b\. muchówki     

c\. pluskwiaki równoskrzydłe                                 d\. motyle

33. Do najbardziej uciążliwych szkodników roślin motylkowatych zaliczamy:

a\. skrzypionki                                                          b\. oprzędziki     

c\. rolnice                                                                  d\. zwójki

34. Odmiany pszenicy idealnie nadające się do wypieku ciastek oznacza się literą:

a\. A                                                                         b\. B

c\. E                                                                          d\. K

35. Najbardziej wartościową trawą występującą na użytkach zielonych jest:

a\. stokłosa bezostna                                              b\. drżączka średnia    

c\. kostrzewa trzcinowa                                          d\. życica trwała

36. Do celów melioracyjnych, np. do utrwalania lotnych piasków najlepiej nadaje się wierzba:

a\. amerykańska                                                       b\. migdałowa

c\. purpurowa                                                          d\. kaspijska

37. Proces wydzielania włókna z łodygi lnu nosi nazwę:

a\. pęcznienia                                                                  b\. segmentacji

c\. jarowizacji                                                                 d\. roszenia

38. Skibę najlepiej odwracają odkładnice o kształcie:

a\. cylindrycznym                                                     b\. półśrubowym

c\. śrubowym                                                            d\. trójkątnym 

39. Owocem u słonecznika pastewnego jest:

a\. jagoda                                                                     b\. niełupka

c\. mieszek                                                                  d\. torebka

40. Do tej samej rodziny botanicznej co komosa biała należy:

a\. burak cukrowy                                                               b\. ziemniak

c\. fasola                                                                              d\. gryka

41. Przy braku okrywy śnieżnej, silnym mrozie i bardzo intensywnym wietrze  może dojść do:

a\. wypszenia roślin                                                       b\. wysmalenia roślin      

c\. zwietrzenia roślin                                                     d\. przeziębienia roślin


42. Z wymienionych ziół tylko liście pozyskuje się z:

a\. malwy czarnej                                                      b\. szałwi

c\. kminku                                                                 d\. kopru włoskiego

43. Na glebach ciężkich, w celu przyśpieszenia ich ogrzewania wiosną należy zastosować :

a\. glebogryzarkę                                                      b\. wał gładki   

c\. włókę                                                                   d\. wał pierścieniowy

44. Stan gleby będący wynikiem pracy rolnika, określający jej zasobność w składniki pokarmowe i zdolność do zaspokajania potrzeb roślin to:

a\. żyzność                                                               b\. produkcyjność

c\. produktywność                                                   d\. urodzajność

45. Nienaturalnie sztywne i kruche liście rzepaku jesienią są objawem niedoboru:

a\. molibdenu                                                          b\. boru     

c\. azotu                                                                  d\. siarki

46. Procentowa norma zużycia wartości środków trwałych w czasie (rok) lub na jednostkę produktu nosi nazwę:

a\. stopy amortyzacji                                                     b\. współczynnika amortyzacji

c\. współczynnika odnowienia                                       d\. odpisów amortyzacyjnych

47. Do przeliczenia jednego hektara fizycznego klasy III a, na przeliczeniowy przyjmuje się współczynnik:

a\. 0,60                                                                               b\. 1,00

c\. 1,15                                                                               d\. 1,25

48. Do głównych elementów marketingu mix nie zalicza się :

a\. dystrybucji                                                      b\. promocji   

            c\. rynku                                                              d\. ceny 

49. Utrzymujący się spadek poziomu cen to:

a\. stagnacja                                                             b\. pauperyzacja

c\. deflacja                                                               d\. inflacja

52. Powszechnie akceptowana forma płatności za dobra i usługi to:

a\. popyt                                                                          b\. cena      

c\. podaż                                                                          d\. pieniądz

53. Inflacja będąca wynikiem nadmiernej ilości pieniądza w obiegu nosi nazwę:

a\. kosztowej                                          b\. popytowej     

c\. strukturalnej                                      d\. kroczącej

54. W intensywnej technologii uprawy rzepaku najwyższe koszty pochłania zakup:

a\. oleju napędowego                                           b\. środków ochrony roślin      

c\. materiału siewnego                                         d\. nawozów mineralnych

55. Wyodrębnienie środków na rachunku dłużnika na ściśle określony cel, stosowane raczej pomiędzy kontrahentami mało znanymi, w trudnej sytuacji finansowej nosi nazwę: 

a\. akredytywy                                               b\. weksla

c\. storna                                                        d\. debetu

56. Do czynników społeczno-ekonomicznych (pozaprzyrodniczych uwarunkowań rozwoju rolnictwa) nie zalicza się: 

a\. ustroju rolnego                                                     b\. zasobów pracy

c\. poziomu kultury rolnej                                        d\. ukształtowania powierzchni

57. Wskaźnik opłacalności produkcji jest to stosunek  wartości produkcji do:

a\. zysku                                                               b\. dochodu     

c\. całkowitych kosztów produkcji                       d\. kapitału stałego i obrotowego

58. Spółka mająca na celu prowadzenie przedsiębiorstwa pod własną firmą, w której wobec wierzycieli za zobowiązania spółki co najmniej jeden wspólnik odpowiada bez ograniczenia (komplementariusz), a co najmniej jeden wspólnik jest akcjonariuszem, to spółka.:

a\. jawna                                                    b\. komandytowo-akcyjna

c\. akcyjna                                                 d\. partnerska

59. Suma standardowych nadwyżek bezpośrednich wszystkich działalności występujących w gospodarstwie rolnym nosi nazwę:

a\. żywotność gospodarstwa                                     b\. wielkość ekonomiczna gospodarstwa

c\. wielkość techniczna gospodarstwa                      d\. potencjał gospodarstwa

60. Zestaw działań za pomocą których firma osiąga swoje długotrwałe cele rynkowe, nosi nazwę:

a\. polityki zewnętrznej firmy                         b\. planowania

c\. strategii marketingowej                              d\. analizy rynku
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Blok: Żywienie człowieka i gospodarstwo domowe

1. System bezpieczeństwa żywności HACCP,  jako system kontroli żywności powstał w:

a) Stanach Zjednoczonych                                                     c) Wielkiej Brytanii                                                                       b) Niemczech                                                                         d) Chinach     
2. Codziennie dorosły człowiek powinien spożyć:

a) 40 dag mięsa 





 c) 50 dag ziemniaków

b) 25 dag nasion roślin strączkowych                                    d) 2 szklanki mleka

 3. BMI jest to wskaźnik:

 a)  rozwoju emocjonalnego dziecka                                     c) masy ciała                                                                            
 b) poziomu cholesterolu                                                       d) poziomu cukru

4. Przeciwutleniaczami nie są:

a) witamina A, C, E                                                               c) flawonoidy

b) karotenoidy                                                                        d) alfatoksyny
5. Zapotrzebowanie dzienne na białko w gramach na kilogram masy ciała u dzieci i młodzieży wynosi: 
a) 10 –12                                                         
             c) 15

b) 1- 2                                                      
                         d) 0,5

6. Do popularnych źródeł alergenów pokarmowych nie należą:

a) mleko krowie                                                                    c) soja, pszenica
b) jaja, ryby, skorupiaki                                                         d) ziemniaki
7. Niezbędnym nienasyconym kwasem tłuszczowym jest kwas:

a)  stearynowy                                                                        c) linolowy

b) palmitynowy                                                                      d) masłowy

8. Enzymem rozkładającym wiązania chemiczne w skrobi jest:

a) proteaza                                                       
             c) lipaza

b) amylaza                                                       
             d) pepsyna

9. Statystyczny Polak zjada rocznie …...warzyw i owoców:
a) 150 kg                                                                                c) 300 kg

b)  40 kg                                                                                 d) 250 kg

10. Niacyna- to witamina:

a) D                                                                   
             c) H

b) E                                                                   
             d) PP

 11. Na etykiecie żywności trzy pierwsze cyfry (pod oznaczeniem kreskowym)- 590  oznaczają, że produkt jest:

a) niemiecki                                                   
            c) francuski

b) polski                                                         
           d) włoski

12. Do celów leczniczych z czarnego bzu  wykorzystywać należy:

a) liście                                                                                 c) kwiaty i dojrzałe owoce
b) zielone owoce                                                                   d) zielone pędy i korzenie

13. Laktator jest to urządzenie do:

a) odciągania mleka z piersi                                                 c) pomiaru składu mleka

b) homogenizacji mleka                                                       d) robienia sera 

14. Kapusta kwaszona jest specjalnością:

a) germańską                                                                        c) słowiańską
b) amerykańską                                                                    d) nordycką

15. Żelatyna jest to:

a) wielocukier                                                                      c) glikogen

b) cukier prosty                                                                    d) białko zwierzęce
16. Bezpieczna temperatura przechowywania potraw na ciepło, tzw. „linia gorąca” wynosi:

a) co najmniej  65°C                                                      c) 20 -250C

b) do 500C                                                                      d) 30-450C

17. Zalecane dzienne spożycie błonnika przez dorosłego człowieka wynosi:
 a) 2 -5 g                                                                        c) 400-500 g
 b) 20-40 g                                                                     d) 5-7 mg  
18. Jad kiełbasiany jest toksyną wytwarzaną przez bakterie:
 a) Clostridium botulinum                                             c) Gronkowiec złocisty

 b) Salmonella enteritidis                                              d) Escherichia coli

19. Zapotrzebowanie na ilość energii oraz niezbędnych składników odżywczych (wyrażone w przeliczeniu na jedną osobę/dzień) określają:
a) dawki żywnościowe                                                  c) tabele wartościowe

b) normy żywienia                                                        d) racje pokarmowe

20. Organizm człowieka składa się w 65 % z:

a) wody                                                                          c) tłuszczów

b) składników mineralnych                                           d) węglowodanów 
21. Białko pełnowartościowe- to takie białko, które zawiera:

a) wszystkie aminokwasy egzogenne                    c)  co najmniej jeden aminokwas egzogenny 

b) wszystkie aminokwasy endogenne
         d) co najmniej jeden aminokwas endogenny

22. Hamująco na rozwój miażdżycy działają:

a) masło śmietankowe                      
                           c) cielęcina

b) margaryna Benecol


               d) ser Gouda

23. Azotyn sodu jest:

a) barwnikiem                                                               c) konserwantem 

b) aromatem                                                                  d) regulatorem kwasowości
24. Noworodek bezpośrednio po karmieniu powinien być:
a) położony na wznak




    c) na rękach matki w pozycji poziomej

b) położony na brzuszku                                  
    d)  na rękach matki w pozycji pionowej

25. Laktoza jest to:

a) cukier                                                                        c) aminokwas

b) kwas tłuszczowy                                                       d) enzym

26. Magnez szczególnie polecany jest przy:

a) niestrawności                                                            c) stresie

b) osteoporozie                                                             d) wypadaniu włosów

27. Wirusy ptasiej grypy skutecznie niszczy:

a) obróbka cieplna w temp. 700C                                  c) zamrażanie w temp. -180C

b)  przechowywanie w temp.00C                                  d) moczenie w słonej wodzie  

 28. Papaja jest to:
a) rozgotowana zupa                                                    c) ciastko z kremem

b) owoc południowy                                                    d) potrawa regionalna

29. Częścią jadalną karczocha są:

a) pąki kwiatostanowe                                                  c) grube ogonki liściowe
b) zgrubiałe kłącza                                                       d) duże liście
30. Suszenie sublimacyjne to:

a) liofilizacja                                                                c) sterylizacja
b) karmelizacja                                                            d) kandyzowanie
31. Hiperwitaminoza jest to zaburzenie w funkcjonowaniu organizmu związane  ... 
witamin w organizmie.

a) z niedoborem                                             
   c) ze złą przyswajalnością
b) z nadmiarem                                             
              d) z rozkładem

32. Odległość od piekarnika do krawędzi stojącego naprzeciw stołu powinna wynosić co najmniej:

a) 140 – 150 cm                                               
c) 50 – 60 cm

b) 70 –80 cm                                                   
d)  85 – 90 cm

33. Garnirowanie jest to:
 a) suszenie warzyw w temp 30 0C                           c) dekorowanie potraw

 b) gotowanie w małej ilości wody                           d) porcjowanie potraw 

34. Obsługując gości, z lewej strony:
a) podajemy talerze napełnione zupą                        c) podajemy dania serwowane z półmiska 

b) podajemy talerze z daniami porcjowanymi          d) nalewamy napoje
35. Prawidłowa dieta powinna dostarczać z tłuszczu ... energii:

a) nie więcej niż 30 %             


c) od 35- 40 %

b) co najmniej 40 %          



d) od 5 do 10 %

36. Najdłuższym pasożytem człowieka jest:

a) tasiemiec uzbrojony                                              c) włosień kręty

b) tasiemiec nieuzbrojony                                         d) ameba

37. Suflet jest to:

a) ciasto                                                               
c) omlet

b) deser                                                            
d) zupa crem

38. Przy odmrożeniu kończyn należy:

a) zanurzyć je w gorącej wodzie                               c) zanurzyć je w lodowatej wodzie

b) zastosować masaż                                                 d) zanurzyć je w letniej wodzie

39. Potrawą wielkanocną nie jest:

a) żurek                                                                     c) pascha

b) biały barszcz                                                         d) kutia

40. Jajka, tłuszcz, mąka i woda -są to składniki ciasta:

a) kruchego                                                               c) ucieranego

b) ptysiowego              

                       d) francuskiego

41. Właściwości przeciwgrzybiczne, przeciwbakteryjne i antyseptyczne ma:

a) lubczyk                                                        
c) bazylia

b) szałwia                                                        
d) melisa

42. Optymalna temperatura przechowywania jaj wynosi:
 a)  00C                                                                      c) 10 –150C

 b) 1- 00C                                                                  d) 2- 40C

43. Do roślin balkonowych ozdobnych z liści należy :

a) lobelia przylądkowa                                             c) werbena

b) fuksja                                                                    d) plektrantus
44. Gleba o odczynie pH 4-5 jest odpowiednia do prawidłowego wzrostu:

a) powojników                                                          c) bukszpanu
b) wrzośćców                                                           d) złotokapu

45. Na zielony nawóz nie nadaje się:

a) peluszka                                                                c) facelia
b) dynia                                                                    d) gorczyca
46. Szkodnikiem żywności, należącym do motyli jest:

a) żywiak chlebowiec                                               c) mklik mączny

b) strąkowiec fasolowy                                            d) wołek zbożowy

47. „Byczki” albo „żydki” to zwyczajowa nazwa:

a) nasturcji                                                               c) aksamitek
b) niezapominajek                                                   d) słoneczników

48. Dezynsekcja jest to niszczenie:

a) drobnoustrojów                                            
c) gryzoni

b) owadów                                                        
d) wirusów

49. Do ochrony roślin w uprawach ekologicznych nie można wykorzystać:

a) wyciągu z pokrzywy                                           c) Talstaru
b) Bioseptu                                                             d) Bioczosu

50. Plamy z żywicy domowym sposobem usuwamy:

a) sokiem z cytryny


                     c) płynem do mycia naczyń

b) mydłem i gorącą wodą                                       d) benzyną

51. Carmen i Sopel lodu to odmiany:

a) marchwi                                                             c) cebuli
b) pietruszki                                                           d) rzodkiewki

52. Sprzedaż bezpośrednia produktów pochodzenia zwierzęcego może być prowadzona

po uzyskaniu zgody: 

a) Agencji Rynku Rolnego                                    c) Instytutu Żywności i Żywienia

b) Powiatowego Lekarza Weterynarii                   d) Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
53. Apiterapia polega na leczeniu przy pomocy:

a) jazdy konnej                                                       c) roślinnych olejków zapachowych

b) produktów pszczelich                                        d) nakłuwania specjalnymi igłami
54. Do identyfikacji podmiotów płacących podatki służy:

a) REGON                                                             c) NIP

b) PKD                                                                  d) KRS

55. Obowiązkowym wyposażeniem pokoju gościnnego w kwaterze agroturystycznej

 nie jest:
 a) szafka przy łóżku                                              c) pościel

 b) lampka nocna                                                   d) telewizor

56. Rolnicy, prowadzący dodatkową działalność pozarolniczą , którzy zwolnieni są z płacenia podatku dochodowego i podatku VAT:

a)  powinni prowadzić dzienną ewidencję sprzedaży         

b) są zwolnieni z prowadzenia dziennej ewidencji sprzedaży

c) mają obowiązek prowadzić księgę rachunkową

d) mają obowiązek prowadzić  księgę przychodów i rozchodów
57. Poprawa stanu środowiska naturalnego i obszarów wiejskich jest w Programie Rozwoju Obszarów Wiejskich (2007-2013) działaniem:

a) Osi 1                                                                  c) Osi 3

b) Osi 2                                                                 d) Osi 4

58. Na rentę strukturalną przechodzić mogą rolnicy w wieku:

a) 45 lat                                                                 c) 40 lat

b) 50 lat                                                                 d) 55 lat

59. Najwięcej wołowiny spożywają mieszkańcy:

a) Stanów Zjednoczonych                                    c) Hiszpanii

b) Austrii                                                              d) Grecji

60. Światowa Organizacja Zdrowia (WHO) ma swoją siedzibę w:

a) Amsterdamie                                                    c) Genewie

b) Brukseli                                                    
       d) Waszyngtonie  
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Blok: Żywienie człowieka i gospodarstwo domowe

Zadanie 1. Wykonaj kołduny.

Punktacja:

1. Przygotowanie się uczennicy do czynności, przestrzeganie przepisów BHP
        0- 3pkt. 

2. Dobór składników i sprzętu






        0- 2pkt.

3. Umiejętność rozwałkowania ciasta                        


                    0- 4pkt.

4. Umiejętność uformowania kołdunów   





        0- 6pkt.

5. Umiejętność ugotowania kołdunów



                                0- 5pkt.

Razem










      0- 20pkt.

Zadanie 2. Spośród zgromadzonych produktów wybierz po cztery najbogatsze w:

· witaminę C

· żelazo

· białko pełnowartościowe

· błonnik

· niezbędne nienasycone kwasy tłuszczowe

Przy wyborze każdej grupy produktów uwzględniaj wszystkie zgromadzone produkty

Punktacja:

1. Prawidłowość wyboru produktów bogatych w witaminę C                                         0- 4pkt.

2. Prawidłowość wyboru produktów bogatych w żelazo  
                                            0- 4pkt.

3. Prawidłowość wyboru produktów bogatych w pełnowartościowe białko                   0- 4pkt.

4.  Prawidłowość wyboru produktów bogatych w błonnik                                              0- 4pkt.

5. Prawidłowość wyboru produktów bogatych w niezbędne nienasycone kwasy

    tłuszczowe                                                                                                                    0- 4pkt.

Razem









 
      0- 20pkt.

Zadanie 3. Określ nazwę tkanin, omów zasady ich konserwacji (pranie, suszenie, prasowanie). Wymień tkaniny przyjazne dla środowiska.

 Punktacja:

1. Umiejętność rozpoznania i znajomość konserwacji lnu         
                                0- 3pkt.

2. Umiejętność rozpoznania i znajomość konserwacji bawełny
                                0- 3pkt.

3. Umiejętność rozpoznania i znajomość konserwacji anilany                                         0-3pkt.

4. Umiejętność  rozpoznania i znajomość konserwacji wełny                                         0- 3pkt.

5. Umiejętność  rozpoznania i znajomość konserwacji jedwabiu                                    0- 3pkt.

6. Umiejętność  rozpoznania i znajomość konserwacji nylonu                                        0- 3pkt.

7. Znajomość tkanin przyjaznych dla środowiska                                                            0- 2pkt.

Razem










      0- 20pkt.
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Środki i materiały potrzebne do przeprowadzenia zadań praktycznych

Blok: Żywienie człowieka i gospodarstwo domowe

Zadanie 1.
- ciasto pierogowe -ok. 3kg

- nadzienie z baraniny lub wołowiny  -ok. 1,5 kg. (mięso zemleć z cebulką, doprawić

  czosnkiem, solą i pieprzem)

- olej ( 1 l )

- sól (1kg)

- mąka pszenna (1kg)

- stolnica

- wałek

- talerze płaskie (4szt.)

- łyżeczka

- łyżka

- szklanka

- literatka

- nóż

- garnek

- łyżka cedzakowa

- durszlak 

- trzon kuchenny

- zlewozmywak

 Zadanie 2. 

(po 1szt. na grupę)
- burak 

- olej słonecznikowy  

- ser żółty 

- wątroba (kawałek)

- kiszka kaszana

- smalec

- żółtko jaja 
- fasola sucha biała 

- jabłka suszone 
- chleb razowy 
- płatki owsiane 
- truskawka 

- orzechy włoskie 

- margaryna Benecol

- masło śmietankowe

- cytryna 

- kapusta 
-  ryba morska 

- pomidor 

Zadanie 3.

(po jednym kawałku tkaniny na grupę)

- bawełna 

- len

- wełna

- anilana

- jedwab

- nylon
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Blok: Produkcja zwierzęca 

1.Podstawowa jednostka czynnościowa mięśnia poprzecznie prążkowanego to:

a/ sarkomer



b/ sarkoplazma

c/ sarkolemma


d/ miozyna

2.Różnice w morfologii i fenotypie samicy i samca jednego gatunku to:

a/ hermafrodytyzm


b/ frymartynizm

c/ bisekcja



d/ dymorfizm

3.Plemniki u buhaja dojrzewają w:

a/ jajnikach



b/ nasieniowodach
c/ najądrzach


d/ cewce moczowej
4.Częścią funkcjonalną nerki jest:

a/ nefron



b/ neuron

c/ akson 



d/ sarkomer

5.Najbardziej skomplikowana czynnościowo i strukturalnie część oka to:

a/ siatkówka



b/ źrenica

c/ rogówka



d/ tęczówka

6.U bydła nie występuje :

a/ mostek



b/ kość koronowa
c/ rzepka



d/ pierwszy palec
7.Progesteron jest wytwarzany w:

a/ jajnikach



b/ trzustce

b/ płucach



d/ mózgu

8.Młodociane erytrocyty to:

a/ retikulocyty


b/ trombocyty

c/ leukocyty



d/ limfocyty

9.Dziób u ptaków odpowiada u ssaków:

a/ nosowi



b/ wargom

c/ szczękom



d/ policzkom

10.Najdłuższa ruja jest u:

a/ klaczy



b/ lochy

c/ krowy



d/ maciorki

11.Ocena mleczności krowy w ocenie wartości użytkowej bydła polega na określeniu:

a/ wydajności mleka 

b/ wydajności tłuszczu i białka

c/ szybkości oddawania mleka
d/ średnich przyrostów masy ciała cielęcia

12.Hipofizacja to metoda :


a/ prowokacji rui u loch

b/ prowokacji ryb do tarła

c/ pobierania nasienia

d/ zamrażania nasienia knurów
13.Gen powodujący defekty płodów u bydła holsztyńsko-fryzyjskiego określany jest skrotem:

a/ MMA



b/ BSE

c/ CVM



d/ CCM

14.Do piętrzenia wody w stawach rybnych i regulowania jej przepływu służy :

a/ mnich



b/ grobla

c/ jaz




d/ ostroga

15.Samice karpia uzyskują dojrzałość hodowlaną w wieku:

a/ 6 m-cy



b/ 1 roku

c/ 2 lat



d/ 5 lat
16.Wskaż witaminę najsilniej wpływającą na jakość skorupy jaj:

a/ A




b/ D3
c/ B2




d/ E

17.Wspólnotowa klasyfikacja tusz bydła dorosłego (SEUROP) opiera się  na określeniu:

a/ %  mięsa chudego w tuszy

b/ uformowania i otłuszczenia tuszy

c/ % białka  i tłuszczu w tuszy

d/ długości i masy tuszy 

18.Komora powietrzna wysokości = 4,5 mm wskazuje, że jajo jest klasy :

a/ A




b/ B

c/ C




d/ D
19.Wskaż nazwę wady wymierzalnej skóry surowej bydlęcej:

a/ bolak



b/ golec

c/ szczupak



d/ krupon

20.Okres gromadzenia bydła hodowlanego, w obrocie handlowym poza gospodarstwem pochodzenia  nie może przekraczać (dni):

a/ 2




b/ 4

c/ 6




d/ 14

21.Świadectwo zdrowia dla zwierząt przeznaczonych do handlu wewnątrzwspólnotowego zachowuje ważność przez:

a/  24 godz.



b/ 48 godz.
c/ 5 dni



d/ 10 dni

22.Rolnik, który prowadzi chów świń powyżej 750 stanowisk dla macior, jest obowiązany zagospodarować gnojowicę na UR będących w jego posiadaniu co najmniej w(%):

a/ 90




b/ 70

c/ 50




d/ 30

23.Zawartość suchej masy w sianokiszonce nie powinna przekraczać (%):

a/ 10




b/ 20
c/ 50




d/ 30
24.Która pasza najtrudniej się zakisza:

a/ buraki



b/ zielonka lucerny

c/ ziemniaki parowane

d/ liście buraczane

25.W dobrej, naturalnie zakiszonej kiszonce z zielonki winno być najwiecej kwasu:

a/ masłowego


b/ octowego

c/ mlekowego


d/ solnego

26.Która pasza nie powinna być stosowana w żywieniu przeżuwaczy:

a/ śruta z łubinu


b/ mączka mięsna 

c/ śruta rzepakowa


d/ śruta żytnia
27.System żywienia, w którym wszystkie krowy w stadzie, niezależnie od produkcji mleka otrzymują w pierwszej połowie laktacji tę samą ilość paszy treściwej, a pasza objętościowa jest skarmiana do woli, określa się skrótem:
a/ Flat-Rate



b/ TMR

c/ PMR



d/ NEL

28.W żywieniu świń w gospodarstwie ekologicznym niedopuszczalne jest stosowanie:

a/ antybiotyków paszowych
b/ probiotyków paszowych
c/ enzymów paszowych

d/ kiszonek 
29.Rasa belgijska biało-błękina reprezentuje zwierzęta z grupy:

a/ bydło mięsne


b/ norki platynowe
c/ owce długowełniste

d/ lisy polarne
30.Który produkt zwierzęcy zawiera najwięcej aminokwasów siarkowych:

a/ wełna



b/ mleko

c/ miód



d/ mięso

31.W odróżnieniu od pióra kaczego, w piórach gęsi nie występują:

a/ haczyki



b/ promyki

c/ chorągiewki


d/ torebki powietrzne

32.Która nazwa dotyczy odmiany miodu:

a/ nektarowy



b/ spadziowy

c/ wielokwiatowy


d/ nektarowo-spadziowy

33.Krowa w okresie laktacji wykazuje najwyższe zapotrzebowanie dzienne na:

a/ wapń



b/ fosfor

c/ magnez



d/ sód
34.Białko mleka wiążące żelazo to:

a/ lizozym



b/ laktoferryna

c/ zeina



d/ laktoza
35.Karp jest rybą:

a/ fitofilną



b/ litofilną

c/ pelagofilną


d/ psammofilną
36.Warroza to choroba występująca u:

a/ warchlaków


b/ pszczół 

c/ cieląt



d/ karpi 
37.Choroba powodowana niedoborem Fe w paszach to:

a/ różyca



b/ anemia

c/ pryszczyca


d/ tężec

38.Badanie trichinoskopowe jest prowadzone w celu wykrycia:

a/ płodności krów


b/ włośnicy
c/ zafałszowania miodu

d/ salmonelozy

39.Seksowanie nasienia buhajów prowadzi się głównie w celu:

a/ uzyskania potomstwa żeńskiego 

b/ zwiększenia ilości plemników 

c/ poprawy żywotności plemników 

d/ poprawy trwałości nasienia

40.Toksyna M1występująca w mleku od krów żywionych zagrzybionymi paszami jest pochodną:

a/ aflatoksyny 


b/ womitoksyny 
c/ ochratoksyny 


d/ fumonizyny 
41.Odległość silosu z kiszonką od składowiska obornika powinna wynosić, co najmniej (m):

a/ 5




b/ 10

c/ 20




d/ 30

42.Zwielokrotnienie liczby kopii genu to:

a/ amplifikacja


b/ koniugacja

c/ heterozja 



d/ klonowanie

43.Według systemu kodyfikacji ras ARiMR, bydło czarno-białe oznacza się kodem:

a/ HO




b/ HF

c/ WB




d/ CB

44.Zwrotu paszportu bydła do ARiMR dokonuje się w przypadku:

a/ padnięcia



b/ sprzedaży

c/ uboju
 


d/ odpowiedzi a i c

45.O zachowaniu równowagi azotowej w przyrodzie decyduje proces:

a/ nitryfikacji



b/ amonifikacji

c/ denitryfikacji


d/ odpowiedzi a,b,c

46.Transformacja zanieczyszczeń środowiska za pomocą mikroorganizmów w formy mniej szkodliwe  to:

a/ bioremediacja


b/ bisekcja

c/ biokonserwacja


d/ biotoks

47.Miejsce składowania odpadów toksycznych o szczególnej uciążliwości środowiskowej to:

a/ mogilnik



b/ kompost

c/ kompaktor



d/ reaktor

48.Jaka część obszaru Polski odczuwa deficyt wody(%): 
a/ 58




b/ 30

c/ 20




d/ 10

49.Woda osiąga maksymalną gęstość w temperaturze (°C):

a/ -2




b/  0





c/ +4




d/ +8

50.Przykładem reintrodukcji w Polsce jest:

a/ żubr



b/ świnia złotnicka
c/ struś



d/ koń arabski 

51.Pogłowie bydła w Unii Europejskiej liczy około (szt.):

a/ 3 mld 



b/ 0,5 mld.

c/ 75 mln.



d/ 7,5 mln

52.Stawka VAT na nieprzetworzone produkty rolne wynosi obecnie(%):

a/ 0




b/ 3

c/ 5




d/ 7





53.Największym producentem mleka w Polsce jest województwo:

a/ lubelskie



b/ mazowieckie

c/ wielkopolskie


d/ warmińsko-mazurskie

54.Działania, poprzez które uzyskuje się niezależną ocenę funkcjonowania przedsiębiorstwa to:

a/ koncesja



b/ audyt

c/ rejestracja



d/ certyfikacja

55.Do środków obrotowych nie zalicza się:

a/ ziemi



b/ pasz

c/ młodych zwierząt


d/ środków pieniężnych

56. Księgi wieczyste prowadzi obecnie:

a/ Sąd Rejonowy


b/ Kancelaria Notarialna

c/ Urząd Gminy


d/ Starostwo Powiatowe

57.Gospodarstwem żywotnym pod względem ekonomicznym jest gospodarstwo o wielkości ekonomicznej wynoszącej co najmniej (ESU):
a/ 2




b/ 4

c/ 8




d/ 12
58.Liczba eurodeputowanych z Polski w bieżącej kadencji wynosi :

a/ 26




b/ 36

c/ 54




d/  66

59.Instrument prawny Wspólnot Europejskich, który jest wiążący i bezpośrednio stosowany we wszystkich państwach członkowskich to:

a/ dyrektywa



b/ rozporządzenie

c/ ustawa



d/ derogacja

60.Najważniejszy organ decyzyjny i prawodawczy Unii Europejskiej to:

a/ Rada Europy


b/ Rada Unii Europejskiej

c/ Rada  Europejska

d/ Komisja Europejska
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Eliminacje centralne 2007/2008
Blok produkcja zwierzęca - zadania praktyczne

1.Dokonać oceny siana, rozpoznać 5 gatunków roślin oraz wskazać i omówić cechy decydujące o jego jakości.

Kryteria punktacji





pkt.

Rozpoznanie jednego gatunku rośliny


0-2

Omówienie cech decydujących o jakości

0-10

Razem
0-20
2.Sklasyfikować według obecnych kryteriów dwa jaja w skorupie i ocenić jakość ich treści po wybiciu. 
Kryteria punktacji





pkt.

Ocena w skorupie





0-10

Ocena treści jaja





0-10

Razem
0-20
3.Rozpoznać/nazwać schorzenie, omówić jego przyczyny i zasady udzielania pierwszej pomocy. 

Kryteria punktacji





pkt.

Prawdidłowe rozpoznanie schorzenia


0-10

Omówienie przyczyn i udzielania pomocy

0-10

Razem
0-20









